

LOS IMPERIOS CENTRALES ACEPTAN LAS CONDICIONES DE PAZ DE WILSON

Alemania, Austria y Turquía piden un armisticio á los aliados

PIDIENDO LA PAZ

Apenas el nuevo canciller, Max de Baden, encargóse de la Cancillería, púsose de acuerdo con Austria y Turquía y pidió la paz á los aliados, dirigiendo para ello, en la noche del 4 al 5 de octubre y por mediación de Suiza, un mensaje telegráfico al Presidente Wilson.

Al exponer en el Reichstag las razones que le impulsaban á dar paso tan grave, Max de Baden agregó que no se trataba de una maniobra para separar á los adversarios y pactar con ellos aisladamente, sino que en el mensaje telegráfico se decía á Wilson que la petición de paz era hecha á la Entente, considerada globalmente como un bloque de pueblos aliados.

Muy bien. ¿Pero Alemania acepta las condiciones de Wilson? Max de Baden, siguiendo la costumbre de todos los cancilleres alemanes, ha estado, en su discurso del Reichstag, difuso, oscuro, nada franco. Se ha referido á la declaración del Reichstag del 19 de junio. Pero después de esa declaración se ha impuesto á Rusia la paz de Brest-Litovsk y á Rumania la paz de Bucarest. El Reichstag, por mayoría, aprobó la fórmula de la paz blanca. Ni anexiones ni indemnizaciones. Wilson opuso á ella otra que se resume así: Restituciones. Reparaciones. Garantías.

«Las paces ya convenidas no deben ser un obstáculo para la paz.»—ha dicho Max de Baden. Perfectamente. ¿Significan esas palabras que Alemania consiente en evacuar los territorios que ocupa en Rusia y los Balcanes? Porque hasta ahora, siempre que se habló de paz en el Reichstag, los cancilleres y ministros de Negocios Extranjeros afirmaron que lo hecho en Oriente no sería rectificado jamás.

¿Y Alsacia-Lorena? La revisión del Tratado de Francfort es una de las exigencias de los aliados. Wilson ha aludido á ella varias veces. Max de Baden no la acepta. Dice: «En cuanto al futuro de Alsacia-Lorena, su representación popular deberá tener una influencia decisiva.» ¿Qué se puede decir de este logogrifo? ¿Siempre la vaguedad! ¿Siempre la anfibología! ¿Siempre las segundas ó terceras intenciones!...

¿Se ha democratizado Alemania? No. El nuevo canciller, Max, Príncipe heredero de Baden, es un íntimo del Kaiser, un familiar de los Hohenzollern. Pertenece á la casta dominante. Sus intereses, aunque no es prusiano, son los del junkerismo. Parece que se ha dado dos ministerios sin cartera á dos socialistas mayoritarios de la clase de ultraderechos. ¿Qué pueden hacer? El partido militar sigue gobernando. Es con permiso suyo como Max de Baden se ha dirigido á Wilson. Fracasada la ofensiva de marzo, rota la línea Hindenburg, próximo el momento de la invasión temida, rendida Bulgaria, dispuesta á rendirse Turquía, destrozada Austria, el militarismo alemán echa mano de los políticos y parlamentarios que desprecia y desprecia, y les ordena que emprendan una maniobra pacifista. Comprende que es mucho más ventajoso negociar hoy, cuando los ejércitos del Kaiser se batan todavía en territorio enemigo, que hacerlo el año que viene, con Alemania y Austria invadidas por legiones innumerables, sedientas de venganza.

Probablemente, el partido militar no cree que los aliados acepten. Pero entonces tendrá un pretexto para volverse al pueblo y decirle: «Hay que luchar hasta la muerte. Pedimos la paz y nos la niegan. Sólo nos queda el recurso de resistir á la desesperada.»

¿Qué harán los aliados? El discurso de Wilson del otro día, al abrirse la campaña de propaganda del nuevo empréstito de la libertad, es definitivo y categórico. Wilson—y los aliados todos—no cree en la buena fe de los dirigentes alemanes. Juzga que hay que eliminarlos, libertar de ellos á Alemania, arrancar, en suma, uñas y dientes á la fiera. Anhele una paz permanente, una tregua entre dos luchas, no una Convención provisional, que dejaría, flotando sobre la Humanidad recelosa, los gérmenes de una segunda y más espantosa conflagración...

En nuestra opinión humilde, la Entente contestará públicamente, exponiendo sus condiciones ya conocidas. Si los Imperios centrales se avienen á ellas tendremos paz antes de Nochebuena. Si no, la guerra decidirá el año de 1919 y los ejércitos aliados entrarán, furiosos, terribles é impla-

cables, en Austria y Alemania, para aplicar la pena del Talió... Pero un hecho surge de todo lo anterior. Alemania ha pedido la paz. Se confiesa, pues, vencida. Aviso á los neutros...

Casi á la vez que Alemania se dirigió á Wilson, Austria-Hungría rogaba á Holanda que, en nombre suyo, solicitara de los aliados una Conferencia para tratar de la paz. Verdaderamente, esa pesada insistencia, después de la anterior negativa de la Entente, mueve á lástima. Austria está aniquilada. Austria no puede más. Austria haría de buena gana una paz separada; pero no se atreve por miedo á Alemania. Y multiplica sus ofertas de rendición, sin desalentarse por los fracasos continuos que cosecha...

Y los ejércitos alemanes se siguen retirando de Francia. Ayer los ingleses dan cuenta de un nuevo repliegue entre Le Catelet y Crevecoeur. Es otro sector de la barrera Hindenburg que se desmorona. Y los franceses, por su parte, anuncian que en un frente de 45 kilómetros, desde Reims á la Champagne oriental, los teutones se retiran hacia el Norte, abandonando las formidables líneas que han defendido durante cuatro años... El cerro y fuerte de Brimont, desde

donde era bombardeada la infeliz Reims, el macizo de Nogent l'Abbesse y el macizo de Moronvillers han sido evacuados. Anoche, las vanguardias de Gouraud estaban en Orainville, Bourgogne, Cernay-les-Reims, Beine y Bethenville. Más al Este, bordeaban el Arnes, afluente del Suippe y en algunos puntos habían pasado ambos ríos.

Esa retirada alemana de Champaña es el prólogo del abandono del macizo de Saint Gobain y de Laon. Probablemente, los vencidos ejércitos de Guillermo II, batidos en brecha por Foch, se acogerán antes de noviembre á una posición que tenga su izquierda entre Vouziers y Rethel, su centro detrás del Serre y el Oise, y su derecha protegida por el Escalda. Pero Foch, que sin duda ha previsto ese movimiento, procura ya desbordar la nueva organización defensiva, atacando en Flandes y en el Argona...

Después de escrito lo que antecede, nos llega la sensacional noticia de que Alemania, Austria y Turquía han pedido un armisticio para negociar la paz sobre la base de la aceptación, por parte de ellas, de las catorce proposiciones del programa pacifista de Wilson.

El momento es de una transcendencia colosal. Asistimos al nacimiento de un Mundo nuevo...

ALEMANIA, AUSTRIA Y TURQUÍA PIDEN UN ARMISTICIO EL PRINCIPIO DEL FIN

BERNA, 6. La Agencia telegráfica Suiza ha recibido de Viena un telegrama oficial diciendo que Alemania, Austria-Hungría y Turquía han pedido un armisticio con objeto de negociar la paz sobre la base de las catorce proposiciones del Presidente Wilson, de los cuatro puntos mencionados en su discurso de febrero é igualmente sobre la base del discurso de Wilson del 27 de septiembre último. (Agencia Radio.)

LAS CATORCE CONDICIONES DE WILSON

- 1. Acuerdo de paz convenido abiertamente.
2. Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales, salvo el caso en que esos mares fueran cerrados por una acción territorial en ejecución de acuerdos internacionales.
3. Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas.
4. Reducción de los armamentos.
5. Arreglo libre con un espíritu imparcial de las reivindicaciones coloniales, teniendo en cuenta los intereses de las poblaciones indígenas.
6. Evacuación de todos los territorios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes á Rusia, de manera á asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del Mundo, para facilitar á Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.
7. Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente á las otras naciones libres.
8. Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas.
9. El perjuicio ocasionado á Francia por Prusia en 1871, en lo que se refiere á Alsacia y Lorena y que ha turbado la paz del Mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser

El Reichstag alemán y sus acuerdos pacifistas

PIDIENDO EL REGIMEN CONSTITUCIONAL Y EL DESARME OBLIGATORIO

- AMSTERDAM, 6. El «Berliner Tageblatt» publica el programa de la mayoría de los partidos en el Reichstag. He aquí los artículos:
1.º Adhesión del Reichstag á las resoluciones de paz publicadas en la nota de agosto de 1917.
2.º Declarar el deseo de Alemania de tomar parte en la Liga de las Naciones basada en la igualdad de derechos para todos, garantizando una paz duradera independiente de la existencia del libre desarrollo económico de todos los pueblos que formen la Liga, reconociendo los derechos de todos y prohibiendo celebrar Tratados contrarios á la Liga. El principal objetivo de la Liga debe ser el desarme obligatorio, la imposición del arbitraje y la libertad de los mares.
3.º Una declaración clara sobre la restauración de Bélgica y un acuerdo para la concesión de indemnizaciones.
4.º Los Tratados de paz existentes no serán un obstáculo para la paz en las provincias del Báltico. Representantes populares de Lituania y Polonia serán elegidos inmediatamente para que determinen su estado civil y la manera cómo desean ser administradas, lo cual debe hacerse en seguida.
5.º Creación de un Estado federal en Alsacia-Lorena, con completa garantía de su autonomía, de conformidad con los representantes que elija Alsacia-Lorena.
6.º Adaptación inmediata del sufragio universal en Prusia y en todos los Estados donde no exista dicho sufragio.
7.º Elección de ministro para formar Gobierno entre los representantes del pueblo y una estricta adhesión al principio de responsabilidad constitucional. Supresión de todas las instituciones militares que ejerzan influencia política.
8.º Inmediata reforma de la ley marcial y supresión de todos los decretos que puedan atacar á la libertad de los ciudadanos, y supresión de toda censura, excepto de la militar. (Agencia Radio.)

Austria por la paz de Wilson SU ACEPTACION

AMSTERDAM, 6. El «Frankfurter Zeitung» comunica de Viena que una nueva nota de Burian ha sido comunicada ayer aceptando las condiciones propuestas por Wilson. (Agencia Radio.)

AUSTRIA PIDE LA PAZ

TEXTO DEL TELEGRAMA DIRIGIDO POR AUSTRIA-HUNGRÍA AL PRESIDENTE WILSON.

BERNA, 6. El ministro de Austria-Hungría en Estocolmo ha encargado al Gobierno sueco transmita al Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, el siguiente telegrama: «La Monarquía austrohúngara, que no ha hecho más que una guerra defensiva y que ha manifestado repetidas veces su deseo de poner fin á la efusión de sangre estableciendo una paz honrosa y equitativa, propone por el presente despacho al Presidente Wilson llegar inmediatamente con él y sus aliados á un armisticio por tierra, mar y aire, entablado sin peder momento negociaciones de paz sobre la base de los 14 puntos del mensaje del Congreso fechado en enero de 1918 y con los cuatro puntos del discurso del 12 de febrero de 1918, teniendo igualmente en cuenta la declaración de Mr. Wilson del 27 de septiembre de 1918.»

Parece ser que los Gobiernos alemán y turco han hecho las mismas gestiones. Este paso dado por los Imperios centrales fué discutido ampliamente en Viena y Berlín en una serie de conferencias. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO ES INACEPTABLE

Así lo afirma la Prensa francesa. París, 6. Los periódicos de esta mañana están unánimes en considerar inaceptable la oferta alemana de armisticio y de negociaciones. Se ve en esto la demostración palpable de la inquietud de las Potencias centrales, en vista de las victorias de la Entente. Varios periódicos hacen notar que el Presidente Wilson, en su último discurso, ha contestado de antemano al paso dado por los Imperios centrales. El «Petit Journal» recuerda el siguiente pasaje del discurso de Wilson el día 27 de septiembre: «Los aliados están de acuerdo en el punto siguiente: Que no puede haber paz con los Imperios centrales empleando regateos ó

compromisos, porque los aliados han visto cómo los Imperios centrales trataron con los otros Gobiernos en Brest Litovsk y Bucarest.»

«Le Matin» escribe en el mismo sentido: «La Entente espera con plena confianza la opinión del presidente Wilson. Nos es preciso—ha dicho Wilson—la victoria absoluta y no son admisibles ninguna clase de negociaciones, aunque los austriacos vengán mañana á decirnos que aceptan los catorce puntos de la proposición de paz que he formulado. Queda pendiente el hecho de que no podemos hoy dar fe á la palabra de nuestros enemigos. Tenemos necesidad para el porvenir de algo más que de sus promesas, y este algo es tener la seguridad de que no puedan violarlas.» Este lenguaje indica que el presidente Wilson no tendrá debilidades de ningún género.» Alfredo Capus escribe lo siguiente en «Le Figaro»:

«Esperando la contestación de los Gobiernos, la opinión debe manifestarse; debe hacerlo sin ninguna vacilación, sin ninguna tentación, sin ninguna debilidad. La opinión desea ardientemente la paz; pero la paz que se la propone, es la ruina aceptada y la deshonra consentida. El aceptar las propuestas de nuestros enemigos sería acceder á una paz sin victoria, firmada por los incendios del Norte de Francia y por los heridos asesinados de Chalons; la paz de una nación enterrada para siempre. Esta paz no es la nuestra ni la del Presidente Wilson.»

Es cierto que se toman por base las catorce condiciones propuestas por Wilson. Esta afirmación está desprovista de sentido. No tiene más sentido que si de antemano se restituyera su independencia á Bélgica, á Francia su suelo invadido y á Serbia sus fronteras.

Si no se hace esto, ¿qué prueba hay de que las condiciones del armisticio sean cumplidas? ¿Cuáles son nuestras garantías ante las que tiene el enemigo? Entre todas las hipótesis, la iniciativa de los Imperios Centrales, si fuera aceptada, les daría los más favorables resultados y á nosotros una inferioridad irreparable. Reharia su unión actualmente comprometida y nos entregaría uno á uno en sus manos.»

Todos los otros periódicos hacen resaltar que el armisticio acordado para entablar negociaciones sería en la hora actual un engaño peligroso.

En el periódico «France Libre», M. Adrien Weber traduce en estos términos el sentimiento unánime:

«Mi corazón de francés y de lorenés saltaría hecho pedazos si no pudiera gritar, como nuestros antepasados de la Revolución francesa, que no se parlamente jamás con el enemigo mientras que ocupe una pulgada del territorio nacional, y si no pudiéramos exclamar con los Trade Unions ingleses: «Que no se hable de paz ni de armisticio hasta que el enemigo no haya abandonado las partes de Francia y Bélgica que ocupan actualmente.» (Agencia Radio.)

PALABRAS DEL PRESIDENTE DEL REICHSTAG ¡Paz, paz!

Nauen, 6. Con referencia al discurso pronunciado por el canciller imperial alemán, referente á la oferta de paz dirigida al presidente Wilson, dijo el presidente del Reichstag, Fehrenbach:

«Las transcendentales exposiciones que acabamos de oír de labios del canciller imperial, serán objeto de detenidas deliberaciones en las próximas sesiones. Permítanme decir brevemente lo siguiente sobre la oferta de paz al presidente Wilson: ¡Paz! ¡Qué palabra más consoladora y llena de esperanzas! Significaría la liberación de la Humanidad de años de sufrimientos; mujeres y niños acogerían con alegría, si bien entre lágrimas, esta paz; lo mismo que los soldados, al ver que se ha abierto camino á una verdadera paz de inteligencia, que lleva en sí toda garantía de duración.»

Nuestro pueblo mira con orgullo hacia su ejército aguerrido, á su valiente Marina. El pueblo alemán lamenta profundamente y sufre de modo grave las heridas que le fueron causadas, no sólo allá en el frente, sino también en el suelo patrio; pero lo mismo que cada soldado en el frente, también cada alemán en casa está dispuesto á aportar todo sacrificio por la patria en el caso necesario.

Ojalá no se exijan semejantes sacrificios, porque el pueblo alemán desea la paz y no la guerra, igual que todos los demás pueblos; anhela una paz que termine este horrible derramamiento de sangre. Por ello acogemos con simpatía el paso dado por el Gobierno, que se nos acaba de comunicar, y el cual nos abre una perspectiva hacia la paz, si bien imprecisa.

En nombre del pueblo alemán y del Reichstag, cuya aplastante mayoría está de acuerdo con este paso trascendental, declaro que aprobamos la oferta de paz haciéndola nuestra.» (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

La Corte en San Sebastián

Sigue la mejoría del Rey.
San Sebastián, 6.—El Rey descansó bien toda la noche última.
La temperatura es la normal.
El Sr. Dato.
También continúa mejorando el ministro de jornada; pero sigue sin salir de sus habitaciones.
Telegramas de pésame.
Los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina y el ministro de jornada han teleografiado al jefe del Gobierno dándole el pésame por la muerte de su hija.
El Sr. Sánchez Guerra.
En el expreso llegó el ex ministro conservador Sr. Sánchez Guerra.
Visitó inmediatamente al ministro de Estado.
El embajador de Alemania.
El embajador de Alemania estuvo en el ministerio de jornada interesándose por la salud del Rey y del Sr. Dato.
El doctor Moure.
El doctor Moure regresó a Burdeos después de visitar al Monarca.
¿Se resolverá aquí la crisis?
En vista del tiempo que tardará el Rey en regresar a Madrid y de la forma rápida en que se desarrollan los acontecimientos políticos, considerase muy probable que la crisis ministerial se resuelva aquí.
Un donativo.
El ministro de jornada ha enviado al gobernador civil cien pesetas, destinadas a la suscripción para socorrer a los enfermos pobres.
La Reina madre.
San Sebastián, 6.—Su Majestad la Reina Doña María Cristina, acompañada del marqués de la Torre, visitó las dependencias de la portería y Cuerpo de guardia de Miramar.
Después, con la marquesa de Moctezuma y los marqueses de Castell y Rodrigo y la Torre, y el doctor Varela, paseó a pie hasta el mercado de La Bacía, deteniéndose en una Administración de Lotería, en la que Su Majestad y sus acompañantes compararon varios decimos.
Después estuvieron en Miramar.
Carreras de caballos.
San Sebastián, 6.—Con gran animación, a lo que ha contribuido la esplendidez del tiempo, se han verificado las carreras de caballos.
Primera carrera.—Premio Sirius. 1.800 metros de recorrido. Toman parte doce caballos. Gana el premio de 2.000 pesetas el caballo Cobles, de Reynolds, siendo jinete Higson. El premio de 300 se le concede al caballo Aparaxis, de Eknayan; jinete, Tomás; y el de 200 pesetas lo gana Woolband, montando el caballo Totter, de Bouayne.
Segunda carrera.—Premio Miranto, a reclamar. Distancia, 1.800 metros. Corrieron ocho caballos. Ganaron 4.000 pesetas Sweetheart, de Vandervilt, jinete García; 600 pesetas Sandobar, del marqués de Villagodio, jinete Boulenger; 400 pesetas Albano, de Uskita, jinete Hironos. El caballo ganador fue reclamado en 6.100 pesetas por el barón de Velasco.
Tercera carrera.—Premio Mongaire. 1.200 metros. Corrieron cinco caballos y ganaron, 4.000 pesetas, Mihran, de Dunet, con el jinete Liné; 600 pesetas, Isle of Wight, del marqués de Villamejor, con el jinete Garnier; y 400 pesetas, Garie, del Sr. Velasco Oyarzábal, con el jinete O'Neill.
Cuarta carrera.—Gran premio de otoño. 1.200 metros. Corrieron siete caballos. Ganaron, 15.000 pesetas, Mormouset, de Wabine, con el jinete Lyne; 5.000 pesetas, Veni, de Eknayan, por el jinete Garnier; 1.000 pesetas, Osnabruk, del conde de Castellbajal, con el jinete Woodland, y 2.000 pesetas, Dole, del duque de Toledo, por el jinete Doboot.
Quinta carrera.—Premio Mimo. De vallas, a reclamar. 2.700 metros. Corrieron siete caballos. Ganaron, 2.000 pesetas, Roxborough, de D. Juan Cerf; jinete, Soleret; 500 pesetas, Muntardier, de Blum; jinete, Lombard. El caballo ganador fue reclamado.

RIEGOS DEL ALTO ARAGON
ASAMBLEA EN TARDIENTA
Tardienta, 6.—A las diez de la mañana comenzó en Tardienta la grandiosa Asamblea de los riegos del Alto Aragón. Vino gente de todos los pueblos cercanos a pie y en vehículos, poblando los caminos.
Se celebra al aire libre en la gran plaza.
Por la gripe y otras causas excusaron su presencia el arzobispo de Zaragoza y los señores Gasset, Moya, Paraiso y Lefroux.
Asistieron los Sres. Aylarado, Aura Boronat, Tejero, Escuer y Armigón.
Representaciones del Ayuntamiento y Diputación de Zaragoza, Centro Aragonés de Barcelona, y enviaron, entre otros, sus adhesiones los Sres. Maura, García Prieto, Cambó y obispo de Jaca.
Presidió el acto el alcalde de Tardienta, D. Andrés Martínez, al que acompañaban los Sres. Aylarado, Aura Boronat, Tejero, Armigón y Galin.
Este presentó a los oradores.
Luego habló el Sr. Ferré, secretario del Ayuntamiento de Ayerbe.
El Sr. Aura Boronat aplaudió a la masa de opinión que defiende este proyecto y reitera el apoyo de los representantes en Cortes.
Don Jorge Jordana, presidente de la Junta social de los grandes riegos, excitó a la organiza-

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes
EN VALENCIA
La Junta de Subsistencias y los pueblos de la provincia.
Valencia, 6.—Se han reunido en asamblea extraordinaria en el local de la Sociedad de Amigos del País los alcaldes, representando la casi totalidad de los pueblos de esta provincia, para exteriorizar su protesta contra la preferencia que en favor de la capital, y en el reparto de las harinas y trigos argentinos facilitados por el Gobierno, ha tenido la Junta de Subsistencias.
A la reunión han concurrido varios representantes en Cortes y diputados provinciales.
Terminada la asamblea, trasladóse una Comisión al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones. Pídesse además que la Junta reparta equitativamente entre los pueblos, en proporción a su vecindario, no sólo las harinas y el trigo argentino y nacional, sino los demás artículos tasados por la Junta para Valencia, ó cuyo acopio gestiona, tales como arroz, alubias, maíz, salvados y otros.
La asamblea se constituirá en permanente.
Huelga de camareros.
La huelga de camareros pasa por una crisis muy delicada, estando los ánimos excitadísimos, especialmente desde el ultimátum de los patronos dándoles de plazo hasta las ocho de la noche para reanudar su trabajo.
Algunos elementos más levantiscos han comenzado a realizar determinadas coacciones.
En el local de La Constructora, de Valencia, se han reunido los huelguistas, acordando persistir en la huelga.
Los patronos insisten en su comunicación oficial en no modificar las conclusiones ya publicadas, y se reunirán para acordar definitivamente sobre este asunto.
Huelga de ajustadores.
Los ajustadores-mecánicos han sido invitados por el gobernador a aceptar las bases propuestas por los patronos para reanudar el trabajo, prosiguiendo las gestiones para mejorar aquéllas.
La limitación de fletes.
El presidente de la Cámara de Comercio telegrafía a los ministros de Estado y Fomento y a la Comisión valenciana naranjera que se encuentra en Madrid la urgencia de limitar el flete para los transportes de frutas a Inglaterra, por conocerse el proyecto del Gobierno inglés de limitar los precios de cereales y frutas.
Mañana se realizarán en los pueblos de la provincia actos públicos en defensa de dicha limitación de fletes por los organismos interesados.
Huelga de obreros agrícolas aplazada.
Valencia, 6.—En el palacio del conde de Parcent se han reunido los agricultores de la vega para decidir si declararán mañana la huelga general.
En vista de la actitud del Ayuntamiento de estudiar las proposiciones presentadas, han acordado aplazar la huelga hasta el 14 del actual.

EN BARCELONA

Los conflictos obreros.
Barcelona, 6.—Se han reunido los obreros constructores de carros, acordando continuar la huelga que hace cuatro meses plantearon.
—Los fundidores en hierro han acordado unas bases de reforma en el trabajo y en el jornal, que presentarán a los patronos.
—Los obreros vidrieros han presentado a los patronos unas nuevas bases de trabajo, pidiendo el reconocimiento del Sindicato del oficio, un aumento de seis reales diarios en el jornal actual y que ningún patrono pueda despedir ni contratar obrero alguno sin autorización é intervención expresa del Sindicato. Han dado un plazo para contestar, que terminará el viernes próximo, con la amenaza de que de no ser aceptadas, el sábado irán a la huelga.
Mañana se reunirán los patronos para estudiar estas bases. Según noticias, serán rechazadas en absoluto, en especial la última, que se refiere al despido de los obreros.
—Continúan en los calabozos del Palacio de Justicia los 17 detenidos con motivo de la explosión de un petardo en la calle de Amalia. Según parece, no hay cargos concretos contra la mayoría de los detenidos.
Al herido D. Francisco Salazar, que continúa en el Hospital Clínico, no ha habido necesidad de amputarle el brazo por la parte superior, á consecuencia de haberle arrancado la mano una bomba.
EN CADIZ
Los obreros ferroviarios.
Cádiz, 6.—El gobernador civil realiza constantes gestiones cerca de los ferroviarios de esta provincia para que no lleguen a plantear la huelga. El gobernador les recordó la promesa del Sr. Cambó, de que uno de los primeros proyectos que se aprobarán será la modificación de tarifas de ferrocarriles, y que cuando este proyecto se apruebe, la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, como prometió, concederá cuando el proyecto sea aprobado, todo lo que los obreros piden justificadamente.
La Compañía concede hasta que el proyecto sea aprobado un aumento de dos reales diarios.
Las gestiones hechas por el gobernador van por buen camino, y es de esperar que los obreros desistan de llegar a la huelga si la Compañía concede algo más.
Hey ha hecho en toda la línea una votación entre todos los obreros para saber si quieren ó no ir a la huelga. El presidente de los ferroviarios tampoco se muestra intransigente.

EN LA ACADEMIA DE CABALLERIA

Jura de los cadetes.
Valladolid, 6.—Los nuevos cadetes de la Academia de Caballería, incluso el Infante D. Alfonso, han prestado juramento esta tarde.
Se celebró el acto en el picadero, que estaba adornadísimo.
Asistieron el Infante D. Carlos y las autoridades.
El coronel Furell dirigió á los cadetes una arenga patriótica.
Terminó con vivas á España y al Rey, contestados con entusiasmo por todos los presentes.
El Infante D. Carlos abrazó á su hijo don Alfonso, diciéndole que recuerda siempre el juramento que acababa de prestar.
Se cree que será concedida á los alumnos una corta licencia.

CONFLICTO GRAVE

LA HUELGA EN ASTURIAS

Solución del conflicto.
Oviedo, 6.—En una reunión que acaban de celebrar los mineros han acordado volver al trabajo desde mañana, á condición de que la Compañía de ferrocarriles admita al trabajo á todos los huelguistas, dejando aplazada la cuestión de los seleccionados por la huelga de agosto.
Llegada de fuerzas.
Han llegado dos escuadrones del regimiento de San Marcial, procedentes de Palencia, que se han distribuido entre las cuencas mineras.
La actitud de la Empresa.
La Empresa del ferrocarril de Langreo se muestra dispuesta á negociar el arreglo con los Sindicatos.

LA CATASTROFE DE MALAGA

Manifestación de protesta.
Málaga, 6.—Organizada por la Sociedad de albañiles, se ha celebrado una imponente manifestación de protesta por la catástrofe ocurrida en la fábrica de esencias.
Al acto concurrieron las Sociedades obreras, elementos avanzados y personas de todas las clases sociales.
La manifestación se organizó en el paseo de la Alameda, y cruzó las calles céntricas, llegando hasta el cementerio de San Miguel, en donde se depositaron coronas en las tumbas de las víctimas.
Solemne ceremonia.
Zaragoza, 6.—En el templo de La Seo se ha celebrado la solemne ceremonia de recibir la investidura de protonotario apostólico don José Pellicer, que fué vicario de este Arzobispado, cargo que le otorgó Su Santidad Benedicto XV por los relevantes servicios que prestó á la Iglesia católica.
Ofició el arzobispo Sr. Soldevilla, imponiéndole la investidura, y pronunciando una muy elocuente plática.
Al acto, que estuvo concurridísimo, asistieron las autoridades y millares de fieles.
El Sr. Pellicer ha sido muy felizmente.
Drama familiar.
Zaragoza, 6.—En Almonacid de la Sierra se ha desarrollado un drama familiar que ha producido honda emoción.
Manuel Ruiz Lázaro, labrador, de veintiséis años, vivía con sus suegros.
La esposa de Manuel falleció á consecuencia de la epidemia días pasados, dejando dos niños de corta edad.
Manuel cuestionó con su suegra, María Martínez Román, matándole de un tiro de revólver.
Luego Manuel volvió el arma contra sí y se desahogó otro tiro en la sien, que le produjo la muerte.

ARAGON

Incendio en la iglesia de San Lesmes.
Burgos, 6.—En la iglesia de San Lesmes, patron de Burgos, se ha declarado un violentísimo incendio. Quien primero se dió cuenta del siniestro fué un centinela del presidio, el cual avisó á la guardia, que acudió apresuradamente, derribando la puerta del templo y trabajando denodadamente entre las llamas y un humo densísimo.
Seguidamente acudieron los gobernadores civil y militar, el vicario capitular, el alcalde y otras autoridades. El Cuerpo de bomberos se presentó en seguida, como numeroso público y la mayoría de las tropas de la guarnición.
Las llamas invadieron la bóveda, saliendo por los ventanales, amenazando destruir la torre y el campanario.
Continuamente se desprendían grandes bloques de piedra y ladrillo, poniendo en peligro las vidas de los que trabajaban en la extinción del incendio.
El clero de la parroquia trasladó el Santísimo á un lugar seguro. El fuego ha destruido completamente el coro, incluso el órgano y la sillería de roble. También han quedado destruidos la escultura de San Lesmes y un retablo de estilo gótico, de gran valor. Se han salvado el altar mayor y el sepulcro de San Lesmes.
Corrieron grave peligro, pues se pensó que las llamas se propagasen en los almacenes del Ayuntamiento, que están abarrotados de material, y la Tienda Asilo convertida en Hospital, que está llena de enfermos de gripe.

CASTILLA LA VIEJA

La causa del siniestro?
Ayer estuvieron arreglando el órgano y se supone que algún operario se dejó una vela encendida, siendo esto el origen del incendio.
Las pérdidas.
Las pérdidas se asegura que son elevadísimas.
El fuego, extinguido.
El fuego ha sido extinguido; pero, á pesar de ello y como medida de precaución, los bomberos continúan trabajando en previsión de que pudiera reproducirse por quedar encendidos algunos trozos de madera.
CATALUNA
Amor por fuerza.
Barcelona, 6.—A las seis de la tarde ha ocurrido un sangriento suceso en la calle de Petrixol, número 6, piso primero.
Un sujeto, primo de una muchacha que vi-

AVISOS UTILES

SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.
VINO Y JARABE DESCHIEENS (Cada 1/2 litro).—Son muy superiores á la carne cruda y a los ferruginosos. CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.
CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 11.
GRIFE-TIFUS
COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA
PALUDINA HOHR
Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo QUININA (0.50 POR CADA AMPOLLA). ARSENICO, AZUL M.
Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).
HERNIADOS
con un ensayo gratis del Vendaje Barré de París, basta para reconocer su éxito mundial. Sucursal de Madrid: Montero, 33.

GALICIA

Las fiestas de Lugo.
Lugo, 6.—Continúan las fiestas anunciadas. Celebrase el concurso de ganados, regularmente animado.
Se ha verificado la fiesta de la poesía gallega. Actuó de mantenedor D. Luis Rodríguez de Viguri, diputado á Cortes.
El poeta laureado, D. Eladio Rodríguez González, periodista de Coruña, fué muy aplaudido.

VALENCIA

Suceso lamentable.
Castellón, 6.—La pasada noche ha ocurrido un lamentable suceso que ha sido objeto de muchos comentarios.
Por la calle de Ruiz Zorrilla pasaba, vestido de paisano y acompañado de su novia, un militar.
Al salir del estanco un obrero ebanista, por sí le empujó ó no, cuestionó con el militar, y éste le dió varios bastonazos.
El público rodeó al agresor, que, temiendo las iras populares, se metió en la casa del estanco; pero no creyéndose seguro, subió las escaleras y salió por el tejado á una casa contigua.
Debíó pasar sobre una claraboya, y cayó desde una altura de ocho metros al patio, causándose gravísimas heridas en la cabeza.
Mitin de izquierdas.
Alicante, 6.—Hoy se celebró el mitin de las izquierdas, suspendido el domingo anterior.
Las gentes aguardaban la llegada de Castrovido y Marcelino Domingo, pero sólo vino éste. Fué objeto de un caluroso recibimiento. En la Plaza de Toros se celebró el mitin, con escasa concurrencia.
Hablaban los Sres. Botella, Millo y Domingo. Este habló durante media hora.
Censuró á los Gobiernos monárquicos, fugitivo la guerra de Marruecos y criticó duramente la obra de Alba, que es un político sagaz que ahora levanta banderín.
Censuró á Cambó y Ventosa, que sólo se han preocupado de pleitos pequeños, y terminó diciendo que los republicanos van á conquistar el Poder para salvar al país y lograr, al término de la guerra, que España pueda formar parte de la Sociedad de las Naciones.

TELEGRAMAS OFICIALES

Valladolid.—Ha llegado el Infante D. Carlos para asistir á la jura de estandarte de los alumnos de Caballería.
Málaga.—Al cobrar los obreros ferroviarios de los Andaluces rechazaron el aumento de 50 céntimos, aceptándolo escaso número.
Cáceres.—Los obreros del campo de Hinojal, Talaván y Monroy se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.
Alicante.—En la Plaza de Toros se ha celebrado el mitin de las izquierdas, con asistencia del diputado Sr. Domingo, sin incidentes.
Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelvan los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

AMBRINA :: :: :: **SABAÑONES** :: :: ::
:: :: :: **REUMA** ORQUITIS :: :: ::
:: :: :: **GOTA, QUEMADURAS** :: :: ::
Unicas concesionarias para España, sus colonias y protectorados
BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO
Casa Ondátegui. 36, Montero, 36
CAMISERIA ESPECIAL--NOVEDADES
ROPA BLANCA FINA.-EQUIPOS PARA NOVIA

AVISOS UTILES

SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.
VINO Y JARABE DESCHIEENS (Cada 1/2 litro).—Son muy superiores á la carne cruda y a los ferruginosos. CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.
CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 11.
GRIFE-TIFUS
COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA
PALUDINA HOHR
Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo QUININA (0.50 POR CADA AMPOLLA). ARSENICO, AZUL M.
Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).
HERNIADOS
con un ensayo gratis del Vendaje Barré de París, basta para reconocer su éxito mundial. Sucursal de Madrid: Montero, 33.

GALICIA

Las fiestas de Lugo.
Lugo, 6.—Continúan las fiestas anunciadas. Celebrase el concurso de ganados, regularmente animado.
Se ha verificado la fiesta de la poesía gallega. Actuó de mantenedor D. Luis Rodríguez de Viguri, diputado á Cortes.
El poeta laureado, D. Eladio Rodríguez González, periodista de Coruña, fué muy aplaudido.

VALENCIA

Suceso lamentable.
Castellón, 6.—La pasada noche ha ocurrido un lamentable suceso que ha sido objeto de muchos comentarios.
Por la calle de Ruiz Zorrilla pasaba, vestido de paisano y acompañado de su novia, un militar.
Al salir del estanco un obrero ebanista, por sí le empujó ó no, cuestionó con el militar, y éste le dió varios bastonazos.
El público rodeó al agresor, que, temiendo las iras populares, se metió en la casa del estanco; pero no creyéndose seguro, subió las escaleras y salió por el tejado á una casa contigua.
Debíó pasar sobre una claraboya, y cayó desde una altura de ocho metros al patio, causándose gravísimas heridas en la cabeza.
Mitin de izquierdas.
Alicante, 6.—Hoy se celebró el mitin de las izquierdas, suspendido el domingo anterior.
Las gentes aguardaban la llegada de Castrovido y Marcelino Domingo, pero sólo vino éste. Fué objeto de un caluroso recibimiento. En la Plaza de Toros se celebró el mitin, con escasa concurrencia.
Hablaban los Sres. Botella, Millo y Domingo. Este habló durante media hora.
Censuró á los Gobiernos monárquicos, fugitivo la guerra de Marruecos y criticó duramente la obra de Alba, que es un político sagaz que ahora levanta banderín.
Censuró á Cambó y Ventosa, que sólo se han preocupado de pleitos pequeños, y terminó diciendo que los republicanos van á conquistar el Poder para salvar al país y lograr, al término de la guerra, que España pueda formar parte de la Sociedad de las Naciones.

TELEGRAMAS OFICIALES

Valladolid.—Ha llegado el Infante D. Carlos para asistir á la jura de estandarte de los alumnos de Caballería.
Málaga.—Al cobrar los obreros ferroviarios de los Andaluces rechazaron el aumento de 50 céntimos, aceptándolo escaso número.
Cáceres.—Los obreros del campo de Hinojal, Talaván y Monroy se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.
Alicante.—En la Plaza de Toros se ha celebrado el mitin de las izquierdas, con asistencia del diputado Sr. Domingo, sin incidentes.
Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelvan los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

AMBRINA :: :: :: **SABAÑONES** :: :: ::
:: :: :: **REUMA** ORQUITIS :: :: ::
:: :: :: **GOTA, QUEMADURAS** :: :: ::
Unicas concesionarias para España, sus colonias y protectorados
BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO
Casa Ondátegui. 36, Montero, 36
CAMISERIA ESPECIAL--NOVEDADES
ROPA BLANCA FINA.-EQUIPOS PARA NOVIA

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Qué vergüenza!

La Humanidad está viviendo en cada hora un siglo. Las noticias que llegan son orribles. Asistimos a la muerte de un mundo y al nacimiento de otro. Los pueblos, tintos en sangre, se disponen a una transformación gigantesca.

Hay una excepción: España.

*

Aquí no ocurre nada grande. Aquí todo es pequeño, nimio, bizantino, ruin. Ninguno, arriba ni abajo, eleva su corazón a la altura de las circunstancias. Apartados de las corrientes humanas, seguimos con nuestros caciques, con nuestras miserias, con nuestros egoísmos, con nuestras cowardías. ¡Vergonzoso! ¡Verdadera y tristemente vergonzoso!

Que sí Alba... Que sí Cambó... Que sí Romanones... Que sí Dato... Que sí Marina... Que sí Miranda... Nuestros romanculos se agitan. Nuestros infusos se mueven en la gota de agua turbia de su mundillo político. Todo se vuelve pactos y contrapactos, querellas cafeterías y odios ridículos, de una lamentable fuerilidad nefasta. Las cartas injuriosas isoman a las pacientes columnas de la Prensa. Y sirven de alimento espiritual —bafazía despreciable— al vulgo que sólo se interesa por los chismes.

*

Alba... Dato... Romanones... Cambó... Y con ellos y en torno de ellos, otros personajes de la misma categoría menuda aunque todavía, porque no acabaron de hacer su camino, de más pequeño relieve. El demonio de la Incomprensión les inspira. No se dan cuenta de lo que pasa más allá de las fronteras terrestres y marítimas. Proceden como si España perteneciera a otro planeta. Su retraso es de veinte años.

Vedlos haciendo oposiciones a presidencias y jefaturas, dedicados al juego de la lancadilla, devorados por apetitos ultrarugidos. ¡Y se llaman notables! ¡Y se consideran cumbres! ¡Y monopolizan la dirección de la averiada máquina gubernamental española! Habría para morirse de risa, de risa dolorosa, que algunas veces se rie por no llorar...

Hambre, epidemia, desconcierto, anarquía, mancha hasta ahora, codicias de icaparadores, y sobre todo eso, un ridículo definitivo, agitando sus alas de ignominia.

¡Seguid, prohombres de apariencia, disputándoos los restos de la patria! ¡Haced bien. La nación no tiene pulso. La nación calla porque no piensa. La nación está paraltica. La nación se ha tendido en el surco y ha cerrado los ojos...

Ella vale tanto como vosotros. Vosotros tanto como ella. Sois sus legítimos representantes.

España se merece a Alba, a Dato, a Maura, a Romanones, a García Prieto, a Cambó... a los gobernantes! que, en esta hora única, sólo se acuerdan de sus particulares ínfimas ambiciones y se dedican, durante los Consejos de ministros, a fortificar sus posiciones oligárquicas contra los asaltos probables del compañero odiado...

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones

Cámara Oficial de Industria

Reunión de gremios.

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid comunica a sus electores contribuyentes que en los días que a continuación se señalan tendrá efecto la elección de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios en el local de la misma (San Bernabé, 2.º principal).

Día 7 de octubre.—Tarifa tercera. Primera mesa. A las nueve de la mañana, epigrafe 124 A, talleres de fumistería, etc.—A las nueve y media, ep. 125 A, fábricas de objetos de lujo, etc.—A las diez, ep. 175 A, fábricas de tintas comunes y de imprenta.—A las diez y media, ep. 179 A, laboratorios químicos.—A las once, ep. 179 bis A, laboratorios anejos a oficina de farmacia.—A las tres de la tarde, ep. 202 A, fábricas de guantes de piel.—A las tres y media, ep. 273 A, talleres de coches.—A las cuatro, ep. 312 A, fábricas de estuches de lujo.—A las cuatro y media, epigrafe 325 A, fábricas de petacas y carteras.—A las cinco, ep. 353 A, fábricas de sombreros de paja fina.

Tarifa cuarta. Segunda mesa. A las nueve de la mañana, epigrafe 2, arquitectos.—A las nueve y media, ep. 3, aparejadores.—A las diez, ep. 3, aparejadores (5.ª base).—A las diez y media, ep. 3, aparejadores (10.ª base).—A las once, ep. 5, cirujanos de tercera y matronas.—A las once y media, ep. 6, dentistas.—A las tres de la tarde, ep. 7, farmacéuticos.—A las tres y media, ep. 7, farmacéuticos (10.ª base).—A las cuatro, ep. 10, ministrantes sangradores, etc.—A las cuatro y media, epigrafe 12, veterinarios.—A las cinco, ep. 12,

veterinarios (10.ª base).—A las cinco y media, ep. 18 bis, peritos calígrafos y paleógrafos.—A las seis, ep. 21, ingenieros.

Día 8 de octubre.—Tarifa cuarta. Primera mesa. A las nueve de la mañana, epigrafe 1, abogados.—A las nueve y media, ep. 4, secretarios judiciales.—A las diez, ep. 5, notarios colegiados.—A las diez y media, ep. 6, procuradores.—A las once, ep. 1.ª, ep. 2, orifices plateros.—A las once y media, cl. 3.ª, epigrafe 3, sastres para el Ejército.—A las tres de la tarde, cl. 2.ª, ep. 5, sastres con géneros extranjeros.—A las tres y media, cl. 3.ª, ep. 6, confiteros.—A las cuatro, cl. 3.ª, epigrafe 8, sastres con géneros del país.—A las cuatro y media, cl. 4.ª, ep. 15, fotógrafos con galería.—A las cinco, cl. 4.ª, ep. 15, fotógrafos sin galería.—A las cinco y media, cl. 4.ª, ep. 17, marmolistas (casco).—A las seis, ep. 17, marmolistas (10.ª base).

Segunda mesa. A las nueve de la mañana, clase 4.ª, ep. 18, maestros de albañilería (10.ª base).—A las nueve y media, cl. 4.ª, epigrafe 19, maestros canteros (5.ª base).—A las diez, cl. 4.ª, ep. 23 bis, constructores de objetos de viaje.—A las diez y media, cl. 5.ª, epigrafe 25, ebanistas sin tienda.—A las once, cl. 5.ª, ep. 25, ebanistas sin tienda (5.ª base).—A las once y media, cl. 5.ª, epigrafe 29, modistas de sombreros.—A las tres de la tarde, cl. 5.ª, ep. 31, tintoreros.—A las tres y media de la tarde, cl. 6.ª, ep. 32, barberos en salón.—A las cuatro, cl. 6.ª, ep. 34, cañistas.—A las cuatro y media, cl. 6.ª, epigrafe 36, talabarteros.—A las cinco, cl. 6.ª, epigrafe 42, peluqueros en tienda.—A las cinco y media, cl. 6.ª, ep. 43, plateros compositores.—A las seis, cl. 6.ª, ep. 43 triplicado, constructores de objetos de cinc.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Homenaje al general Aguilera

Ayer se celebró en el despacho oficial del capitán general de la región, general Aguilera, la entrega del álbum con que sus compañeros de promoción de la Escuela de las Salesas de esta corte obsequian al ex ministro de la Guerra.

En el álbum figuran los retratos de los generales y jefes que pertenecieron a las dos promociones de aquel Centro militar.

Es una obra de gran mérito artístico, y en una de sus tapas figura, esmaltado en oro, la fachada de aquel edificio y el famoso campamento de las campañas cartistas y coloniales en que tomó parte el general Aguilera.

En representación de los compañeros del general a quien se rinde este homenaje asistieron los generales López Herrero, Carbó, Romero Biencinto, Heredia, Aguado, Martín Cedeño y Moreno Codorniu; coronel Busto Vázquez, Martínez, Domínguez Melgabar, Espinosa, Fernández Marcotes, Yáñez, Salcedo y teniente coronel Sr. Montilla.

Hizo entrega del álbum el general señor López Herrero, quien en sentidas frases ensalzó los méritos del general Aguilera.

Este, muy conmovido, dió las gracias a todos los presentes, y solicitó de éstos hicieran público su agradecimiento a los de provincias que se habían adherido al acto.

También asistió al acto el general jefe de Estado Mayor, Sr. Baztan, y los ayudantes del capitán general conde de Coello de Portugal, comandante Graña y secretario capitán Quirós.

Los invitados al acto y los representantes de la Prensa fueron obsequiados con un espléndido lunch.

FRONTON MADRID

Po la tarde jugaron Amparo y Elvira contra Rafaela y Ana.

Aunque la victoria fué para Amparo y Elvira, moralmente ganaron las cuatro; todas jugaron admirablemente; Ana estuvo acertadísima; pero sus contrarias se entendieron tan bien y jugaron con tal habilidad, que a pesar de los esfuerzos de la zaguera azul, se apuntaron los tres últimos tantos.

El partido especial jugado anoche se recordará siempre con emoción por los aficionados.

Gloria y Consuelo, las dos simpáticas hermanas donostiaras, obtuvieron un triunfo enorme.

Jugaban contra Aurora y Amalia, y aunque esta pareja jugó maravillosamente, no pudo evitar la derrota.

Nos perdonarán Aurora, Amalia y Consuelo que hoy no nos ocupemos de su labor con la extensión debida. Todo el espacio lo necesitamos para elogiar el juego maravilloso de Gloria, esa pequeña que tiene un corazón muy grande.

Ayer entusiasmo al público, que, emocionado, de pie, tributó a la niña pelotari una de las ovaciones más grandes que se han oído en este frontón.

Tiró dos paredes difícilísimas, cortadas, rasas, dejadas, volées, todo en fin, con una precisión, una seguridad y un arte incomparables.

La cancha se llenó de duros, y Gloria recibió, emocionada, con lágrimas en los ojos, el tributo de admiración que le rindió el público.

¡Pequeña; eres la más grande!

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

El lunes 21 del actual, a las dos de la tarde, darán comienzo en el salón de grados de la Facultad de Medicina los ejercicios de oposición a la cátedra de Patología general, vacante en la Universidad de Salamanca.

El día 16 del actual, a las tres de la tarde, comenzarán en el aula número 3 del Instituto del Cardenal Cisneros los ejercicios de oposición a la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en la Universidad de Zaragoza.

Los ejercicios de oposición a las cátedras de Obstetricia, vacantes en las Facultades de Medicina de Cádiz y Salamanca, anunciados para el día 15, se suspenden hasta nuevo aviso.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante para la sección de Letras del Instituto de Valladolid.

El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Valladolid es de veinte días, a contar desde el 2 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudantes gratuitos de la sección de Letras, con destino al Instituto de Huelva.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Sevilla es de veinte días, a contar desde el 3 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias y dos de la de Letras, con destino al Instituto de Zamora.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Salamanca es de veinte días, a contar desde el 6 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS INDUSTRIALES

El martes 22 del actual, a las cuatro de la tarde, comenzarán en la Escuela Industrial de esta corte los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de término de Mecánica general y aplicada de la Escuela Industrial de Cartagena.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia a concurso previo de traslado, por término de días naturales, a contar desde el 1.º del actual, la plaza de profesora numeraria de Gramática y Literatura castellanas de la Escuela Normal de Maestras de Castellón.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Libros que enloquecieron a DON QUIJOTE, por Cide Hamete Benengeli. Juventud de D. Alonso Quijano, con una extensa bibliografía de los libros existentes en la biblioteca de DON QUIJOTE, más las dos historias completas de TABLANTE DE RICAMONTE y ORLANDO FURIOSO. Tirada, 300 ejemplares. Dos pesetas. Fernando Fé y Pueyo. Madrid.

GRAN MUNDO

Noticias varias.

Se encuentra casi restablecida de su enfermedad la señorita de Bermúdez de Castro, hija de los marqueses de Lema.

Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica, recibieron muchas felicitaciones la duquesa de Aliaga y su hija la marquesita de San Vicente del Barco; la marquesa de Canillejas y la señora de Laiglesia.

Se ha celebrado la toma de dichos entre la Srta. Asunción Bergamín, hija del ex ministro del mismo apellido, y D. Francisco Ruz Díaz, juez de primera instancia de Olmedo e hijo del del distrito de la Inclusa de esta corte, cuyo enlace se celebrará el día 12 del mes corriente en la iglesia de los Jerónimos de esta corte.

Viajes.

Dentro de unos días regresarán de la Coruña su esposa y su hija, la vizcondesa de Feliñanes.

—La duquesa de Fernán Núñez y sus hijos los marqueses de la Mina han regresado de San Sebastián.

—De la misma ciudad han llegado los duques de Seo de Urgel, marquesa viuda de Baztán y sus hijos, conde de Paredes de Nava, marqueses de Olivares, marquesa de Fontanar, condesa del Zenete, marqueses de Villabragima, D. Enrique Barranco y el conde de la Marquina.

—También han regresado a esta corte: De Zarauz, la condesa de viuda de Catres; de Gijón, la condesa viuda de Adanero; de Llodio, los marqueses de Urquijo; de Reinoso, los marqueses de la Torre; de Betanzos, los señores de Bermúdez de Castro; de Castro Urdiales, los señores de Santa Cruz (don Antonio); de El Escorial, el barón de la Vega de Hoz; de Fuenterabía, la señora viuda de D. León Medina; y de Onís, D. Mario Iravedra y su familia.

EN LA PUERTA DEL SOL

Perdiendo el tiempo.

Anoche la Puerta del Sol presentaba el animado aspecto de las grandes solemnidades populares, con motivo del retraso de una hora en el reloj de Gobernación.

Desde que señaló el horario las doce hasta que al llegar a la una, retrocedieron las manillas para volver a marcar las doce, con todo el aparato de bajar la bola iluminada y dar las doce campanadas, el público de buen humor, congregate en la cada día más reducida

plaza, no cesó de hacer chistes y alegres comentarios, como si las substancias estuvieran por los suelos.

Nadie protestó del retraso de la hora, como antes nadie había protestado del adelanto; sólo las agujas del reloj gubernativo tuvieron un momento de vacilación para llegar de las doce y cuarto a las doce en punto; de igual manera que meses antes quiso negarse también a avanzar rápido desde las doce y media a la una.

Volvimos a las doce de la noche, bajó la bola, cruzaron el espacio dos globos iluminados cuando supo de dónde partieron, y el público fué desfilando tranquilo por haber recuperado la hora que había perdido por obra y gracia del Gobierno nacional.

En atención al duelo del Presidente del Consejo por el fallecimiento de su querida hija, y de cuyo sentimiento participa todo el Gobierno, se ha suspendido anoche el lunch que hablan preparado los señores marqueses de Alhucemas y Rosado para obsequiar a la Prensa con motivo del retraso del reloj oficial.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Cervantes.—El éxito obtenido por la compañía de Ernesto Vilches en la graciosa comedia *La aventura del coche*, ha superado a cuanto podría esperarse.

Su Alteza la Infanta Isabel, que asistió a la representación, llamó a su palco al eminente actor para felicitarle por su triunfo.

Hoy lunes se representará en la función de tarde *La aventura del coche*. Por la noche, a las diez, primer lunes popular, con la última representación de *El eterno Don Juan*, creación de Ernesto Vilches.

El martes por la noche se estrenará la gran obra de Bernstein *El asalto*, con espléndido decorado de Gari.

Se despacha en Contaduría.

Crónicas de Biarritz

Estos últimos días han sido los más animados de toda la temporada.

Se ha celebrado en la iglesia de Santa Eugenia la boda de la Srta. Sofía Landa con D. Guillermo de Limantour, a la cual acudió toda la sociedad cosmopolita residente en Biarritz.

La novia estaba bellísima. El joven matrimonio ha salido para Hendaya.

Brillantisima ha resultado la «kermesse» a beneficio de los refugiados de las provincias invadidas, que se celebró dos días seguidos en los jardines de la villa «Les Cyclamens», donde se hospedaban los señores de Santamarina, que pusieron la preciosa finca que ocupan a la disposición de los organizadores.

Todas las señoras que tenían los puestos llevaban elegantes gorras de factura original, y los ingresos han pasado de 10.000 francos.

La señora de Santamarina vendía flores con la marquesa de Jeancourt, la condesa du Bourg de Bozas y la señora de Candamo. En el buffet estaban la marquesa de Arcangues, vizcondesa Vilain XIV, las señoras de Ceballos y Guzmán Blanco, las señoritas de Pastor Morny, Arnouville, Molkle, Hitull, Gouy d'Arcy y Casa-Egula; mesdames Lambert y de Büssey; la tienda de alimentación estaba a cargo de las baronesas d'Arnotville y Portalis; la de encajes belgas, madame Leghait; el estanco, los condes Jean d'Arcangues; la condesa de Roze tenía un escaparate de objetos de fantasía que llamaba la atención por su originalidad; la lotería la organizaron mesdames Blaise, Leulat, Dubosc, Mlle. d'Arcangues y condesa de Douai, y la Princesa de Lucinge, que posee grandes dotes de adivinadora, leía el porvenir de las cartas.

Entre las atracciones más notables hubo una sesión de boxeadores americanos, una compañía del teatro del Poilu, que son las que van al frente a dar funciones de teatro y concierto para los soldados; asistieron cien niños belgas, invitados por la señora de Santamarina, que ocuparon el guignol, etc., etc.

El éxito de animación correspondió al de los ingresos, que han sido aumentados en más de 4.000 francos, por la venta de acuarelas pintadas por mistress Hope Vere, que es una verdadera artista, y que para venir en ayuda de los desamparados que han sufrido tanto de los horrores de la guerra, ha vendido la mayor parte de sus obras, que además de su mérito artístico representan todos puntos de vista pintorescos de las residencias señoriales donde se ha hospedado.

Se han celebrado en esta última quincena dos Exposiciones de pintura, ambas de paisaje. La de M. Madeline, que es un gran artista, ha sido muy visitada, obteniendo gran éxito entre los verdaderos amantes del arte por sus relevantes cualidades de colorido y de poesía, y la de M. Gaston Paul Mery, que posee un envidiable talento, llamó la atención por haber sido pintados sus lienzos en los alrededores de Biarritz, figurando entre los más bonitos e interesantes los del lago de Yrieux y que evocan la concepción de la naturaleza que tenía Corot.

La señora de Núñez de Prado y su hija soltera, que están pasando una temporada con los marqueses de San Carlos de Pedrosa, regresaron dentro de poco a España.

El distinguido y brillante cronista de «La Epoca», D. Cristóbal Botella, que tan notables artículos publica en aquel periódico, ha regresado a París, después de pasar un par de semanas aquí con su familia. Su hijo D. Juan Botella, que rinde tan relevantes servicios en el hospital Español de París, está disfrutando de unos días de permiso, que le proporcionan un descanso tan merecido, pues su actividad y resistencia están puestas a dura prueba.

MADRIZZY

PEOR QUE LAS FIERAS

Cruel martirio de una niña

Ayer tarde fué presentada una denuncia en el Juzgado de guardia contra un matrimonio al que se acusa, de haber martirizado, durante diez años, a una pobre niña, que ha debido sufrir una vida horrosa.

Se llama la criatura Lorenza Moreno Contreras, tiene en la actualidad catorce años, y la historia es la siguiente:

Hace once años, esta niña quedó huérfana de padre y madre, recogiéndola una tía suya llamada Tomasa Moreno, viuda, que a la sazón tenía dos hijos y se hallaba en mala posición.

Al cabo de cierto tiempo intentó aquella meter a la niña en el Asilo de las Mercedes, porque no podía mantenerla, dados los escasos medios de vida con que contaba.

Pero el ingreso en el Asilo no llegó a efectuarse, porque un matrimonio amigo de la tía de la niña se brindó a adoptar a ésta, encargándose de todos los gastos que exigiera su manutención, vestido, educación, etc.

Tomasa Moreno creyó que era preferible dejar a su sobrina al cuidado de los que se brindaban a recogerla que entregarla a la caridad oficial, Nunca debió hacerlo.

El matrimonio que recogió a la niña estaba compuesto por el carpintero José de la Torre y su mujer, Gertrudis Nieto, contra los que se ha presentado hoy la denuncia en el Juzgado de guardia.

Hace once años, cuando recogió a la niña el aludido matrimonio, se hallaba éste en buena posición.

El marido poseía un buen taller de carpintería, que le permitía vivir desahogadamente.

Los hijos del matrimonio eran dos, uno de ellos idiota y el otro raquítico y jorobado.

Algún tiempo después de recoger a la niña, el carpintero sufrió quebrantos en su posición, por haber venido a menos el taller del que era propietario. A partir de este punto, empieza el calvario de la pobre niña Lorenza.

El carpintero y su mujer, viendo en la pobre criatura una carga, que de día en día se les hacía más odiosa, empezaron a maltratarla y a alimentarla tan deficientemente, que la pobrecilla Lorenza quedó en un estado lastimoso de raquitisismo y debilidad.

Sin embargo, trabajaba todo lo que sus escasas fuerzas le permitían, en las labores de la casa, y su pobre cuerpecillo ha debido sufrir un día y otro tantas penalidades, sufrimientos, miseria y privaciones, que hoy día es difícil creer que la niña martirizada, que no representa más que seis o siete años de edad, tenga catorce cumplidos.

Su cuerpecillo es un esqueleto cubierto por la piel. En el Juzgado de guardia vieron los periodistas a la niña y se horrorizaron ante el espectáculo de su miseria física. Cuanto se diga, es pálido ante la realidad. Se trata de una niña de catorce años que no pesará más de diez o doce kilos.

Tiene la región glútea deformada completamente por una extensísima cicatriz que parece causada por una profunda quemadura. Sin duda, hace años debió la niña caerse en algún brasero. Tal vez haya sido la quemadura producida de intento, que todo puede esperarse del feroz proceder de los que en mala hora la recogieron.

Durante muchos años ha permanecido la niña sin salir a la calle. Su alimentación eran sopas de pan y sangre cocida, invariablemente.

Cuando alguna vez trató de asomarse a las ventanas para ver la calle, recibió crueles castigos. Sin duda, el matrimonio tenía que el estado de la niña fuera conocido por la vecindad, y durante once años tuvieron secuestrada a la pobre criatura.

Esto ocurría en la calle de Alvarado, número 11, donde actualmente vive el carpintero José de la Torre, y la noticia de la horrible vida que se daba a la niña llegó hasta unas caritativas vecinas, que, aprovechando la ausencia del matrimonio, que, como de costumbre, salía los domingos, dejando a la niña encerrada en casa, hicieron resultadamente un agujero en un tabique y libertaron a la niña Lorenza de su cautiverio, conduciéndola al Juzgado de guardia.

El juez tomó declaración a la niña y a su tía, Tomasa Moreno, y ha procesado al carpintero y a su mujer.

La niña martirizada ha sido entregada a un tío suyo, llamado José Contreras, vendedor de verduras del mercado de Lavapiés.

José de la Torre Martínez y su mujer Gertrudis Nieto Rodrigo han sido puestos a disposición del Juzgado.

Los agricultores aragoneses

Los comisionados de los agricultores aragoneses que se encuentran en Madrid nos remiten la siguiente nota oficiosa:

«La Comisión permanente de las Asambleas trigueras de Huesca y Zaragoza, en su conferencia con el ministro de Abastecimientos, ha visto desechadas sus justas peticiones de aumento de tasa y desaparición de los Sindicatos harineros, sin que las modificaciones propuestas con la creación de los Comités trigueros y las funciones a ellos ahora asignadas remedien la situación de privilegio de los fabricantes de harinas y eviten la negación del derecho que el agricultor tiene al producto de su trabajo. Esta situación de injusticia contra el labrador habrá de ser puesta de relieve por toda España en la Asamblea nacional que ha de celebrarse el día 20 del actual en esta corte. —Francisco Bernad.—Vicente Palacio.—Jenaro Posa.—Carlos Royo.—José Simón.—Enrique Castillo.—Felipe Ripollés.—José María Asara.»

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

La situación sanitaria

Según El Siglo Médico, la salud pública en Madrid ha experimentado alguna variación, aumentando el número de las bronconeumonías que se venían presentando. La epidemia gripal no ha llegado a invadir la población, observándose tan sólo algunos casos en los veraneantes que regresan, sin que se propague a otras personas. La viruela muestra tendencia a aumentar, contribuyendo a ello el descuido en la revacunación y la resistencia que a la vacunación oponen muchas personas. La mortalidad ha aumentado algún tanto.

Suspensión de oposiciones.

Muy señoría: Convocadas por real orden de fecha 18 de agosto último las oposiciones para auxiliares geométricos del Catastro, y teniendo en cuenta el estado sanitario de la nación, debiendo dar comienzo los exámenes para las mismas el día 10 del corriente,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se suspendan dichas oposiciones, y que la nueva convocatoria se publique en la Gaceta con diez días de anticipación.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 4 de octubre de 1918.—González Besada.

Los subdelegados de Medicina.

Bajo la presidencia del inspector provincial de Sanidad, y cumpliendo órdenes del gobernador civil, se reunieron ayer tarde los subdelegados de Medicina de esta capital con objeto de cambiar impresiones nuevamente acerca del estado sanitario de la población. Este es satisfactorio por lo que a la gripe y otras infecciones se refiere, aun cuando es lamentable señalar el recrudecimiento que anualmente sufrimos de la viruela.

Para combatir ésta y toda otra enfermedad infecciosa e infectocontagiosa que pudiera presentarse, se acordó, con objeto de tomar en cada caso las medidas sanitarias oportunas, encarecer a todos los médicos, cabezas de familia, dueños de hoteles, fondas, posadas, fábricas, talleres, colegios, etc., la ineludible necesidad, así como la inexcusable obligación que tienen de dar cuenta al inspector municipal de Sanidad, subdelegado de Medicina de cada distrito, de todo caso infeccioso que conozcan.

Para facilitar el cumplimiento de este precepto obligatorio se recuerda que los funcionarios a quienes han de dar cuenta de estas enfermedades son los siguientes:

- Subdelegado inspector municipal de Sanidad del distrito de Buenavista.—Doctor don Necasio Mariscal, calle de San Roque, número 4.
- Idem id. id. Centro.—Doctor D. Sebastián Mediano, Columela, 13.
- Idem id. id. Congreso.—Doctor D. Luis Soler, calle de San Mateo, 7.
- Idem id. id. Chamberí.—Doctor D. Luis Ortega Morejón, Fernando VI, 4.
- Idem id. id. Hospital.—Doctor D. Adolfo Cejudo, Almirante, 14.
- Idem id. id. Hospicio.—Doctor D. Emilio Lacasa, Los Madrazo, 7.
- Idem id. id. Infuosa.—Doctor D. Ramón Villegas, Génova, 10.
- Idem id. id. Latina.—Doctor D. Florencio Popeta, Alcalá, 33 y 35.
- Idem id. id. Palacio.—Doctor D. Juan Veranes, Pavia, 4.
- Idem id. id. Universidad.—Doctor D. Bernabé Malo de Poveda, San Bernardo, 63.

Asimismo, y con el precitado objeto, se comunica que los partes de estas enfermedades pueden y deben darlos usando la «Tarjeta Sanitaria», cuyo franqueo es gratuito, y que pueden recoger de la Inspección provincial (Gobierno civil), de casa de algunos de los subdelegados que se relacionan, de alguna Casa de Socorro, Comisaría ó bien de alguna de las farmacias más céntricas de esta capital.

NO ES EN CALDAS DE BESAYA
Casos de difteria.
Santander, 6.—Por error de traducción de

un despacho se ha dicho haberse declarado algunos casos de difteria en Caldas de Besaya. La noticia no se refería a este pueblo y balneario, en donde no existe actualmente ningún caso de dicha enfermedad ni de ninguna otra contagiosa.

Las noticias publicadas se referían al pueblo de Besaya, haciendo muy gustosos esta aclaración para evitar cualquier perjuicio que pudiera venir a aquel establecimiento manteniendo el error.

EN CADIZ

Los enfermos del «Infanta Isabel».—La salud es excelente en Cádiz.

Cádiz, 6.—El naviero D. Antonio Martínez Pinillos ha enviado órdenes radiográficas primeramente, y más tarde por el cable de Canarias, al capitán del vapor Infanta Isabel para que se haga cuanto sea necesario, sin reparar en gastos, por cuenta de la Casa, en atender a los enfermos que se hallen a bordo.

La salud en Cádiz es excelente, siendo muy elogiadas las medidas que para mantener este buen estado de salud han tomado las autoridades.

Solamente hay dos enfermos de gripe, convalecientes.

La guarnición.

Cádiz, 6.—También en la guarnición decrece la gripe. Únicamente quedan en el Hospital veinte soldados ninguno de ellos grave.

El «Ausias March».

Cádiz, 6.—El vapor Ausias March continúa así mismo en el puerto de Bonanza.

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona 6.—Siguen llegando trenes procedentes de Francia conduciendo numeroso pasaje, en su mayoría de obreros.

Estos, á su llegada, y después de ser revisados, acampan en los alrededores de la estación, en espera de los trenes que les conduzcan a sus pueblos.

Según datos oficiales del Registro civil, durante la anterior semana ocurrieron en Barcelona 610 defunciones.

En igual período del año anterior, las defunciones ascendieron a 235. El aumento de mortalidad en este período del año actual, en una semana, asciende, pues, á 375.

En la cárcel había ayer 69 atacados. De ellos fueron dados de alta 21, ingresaron en la enfermería 14, quedando 62 en ella.

Entre ellos está el director de la cárcel, señor Ródenas.

El número de presos existentes en la misma es de 710.

En la misma funciona una estufa de desinfección para todos los presos que van entrando y para las ropas de los enfermos y convalecientes.

Estos convalecientes están convenientemente aislados.

La enfermedad se supone que la importaron en la cárcel los presos llamados quincentarios.

Entre el personal de la Compañía de tranvías se ha desarrollado la epidemia de modo notable, habiéndose paralizado algunos servicios por falta de personal.

Ha decrecido algo la epidemia en los Cuervos militares de la región.

Durante estos días la epidemia en Maigrat ha causado unas dos defunciones diarias, por término medio.

En Pont de Vilumara, cuyo vecindario en masa sufrió la enfermedad, han sido dados de alta 300 enfermos; quedan solamente unos 200.

En Franqueza, el alcalde ha adoptado enérgicas medidas para combatir la epidemia.

En Gerona continúa la epidemia dejando sentir sus efectos. En Figueras estos días se han registrado 18 defunciones. En Port-Bou, con ser la primera estación á la llegada de Francia, apenas se han registrado casos.

En Lérida, según noticias, se extiende la epidemia por la provincia de modo notable.

EN SORIA

Soria, 6.—La epidemia en los pueblos de

esta provincia no reviste gravedad, excepto en Deza, donde hay 450 atacados, algunos graves.

Con el gobernador ha marchado á dicho punto el médico D. Tirso Febrel, organizando los servicios de desinfección.

El gobernador ha enviado grandes cantidades de leche para impedir que mueran de inanición varios niños que han quedado huérfanos.

En Langa de Duero hay 500 atacados.

EN GRANADA

Granada, 6.—Los alcaldes de varios pueblos solicitan socorros para combatir la epidemia.

En la capital sigue estacionaria. Se han circulado órdenes con medidas profilácticas.

EN MURCIA

Se extiende la gripe.

Murcia, 6.—La epidemia adquiere graves caracteres.

En Alcedo ha habido muchas defunciones. Las autoridades demandan urgentes auxilios.

En Aguilas hay muchos casos.

En Yecla hay seis ó siete defunciones diarias.

Ha llegado el diputado Sr. Codorniu, que ha repartido socorros entre los enfermos pobres.

EN ZÁRAGOZA

Suspensión de las fiestas del Pilar

Zaragoza, 6.—A las once de la mañana se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad para asesorar al gobernador sobre la procedencia de la celebración ó suspensión de las fiestas del Pilar.

El debate duró cerca de tres horas. La Junta acordó, por un voto de mayoría, no declarar oficialmente la existencia de la epidemia; pero teniendo en cuenta que la aglomeración de forasteros constituye un serio peligro para la salud pública, como ha ocurrido en otras poblaciones, acordaron aconsejar al gobernador la suspensión de todo el programa de festejos, funciones religiosas, corridas de toros, ferias, concursos y regocijos en la vía pública.

Los teatros y cines continuarán abiertos, adoptándose en ellos las medidas de precaución que aconseja la higiene.

Tampoco serán cerrados los centros de enseñanza. Únicamente los internados que no hayan aún inaugurado el curso se les aconsejará que no lo hagan.

El gobernador piensa resolver de acuerdo con el dictamen de la Junta provincial, dando cuenta de esta determinación al ministro. Esperan la solución con impaciencia los empresarios, feriantes, comerciantes, etc.

EN FERROL

Se extiende la epidemia.

Ferrol, 6.—En la población civil se extiende la gripe, habiendo fallecido varias personas conocidas.

En el Hospital de Caridad ha ingresado en estado grave el capitán del vapor «Atlántico», D. Carlos Stenjer, fondeado en este puerto desde el comienzo de la guerra.

También ingresaron en el mismo Hospital dos tripulantes de un submarino alemán.

Desde que se presentó la gripe han fallecido en el Hospital 45 soldados, en su mayor parte del regimiento de Artillería.

Enfermos sin asistencia.

Desde las aldeas cercanas se reciben noticias de desconsoladoras.

En algunos pueblos los enfermos están sin asistencia, á consecuencia de hallarse atacados los médicos de la enfermedad remane.

EN LAS PALMAS

Las Palmas, 6.—La opinión pública muéstrase alarmadísima por la presencia del vapor «Infanta Isabel», que llegó ayer de la Coruña, infestado de la epidemia que causa estragos en la Península.

Dicho vapor trae á bordo 1.300 pasajeros, en su mayoría emigrantes que se dirigen á Cuba.

Durante la travesía de la Coruña á Las Palmas tuvo 100 invasiones.

Desde ayer está aquí fondeado y murieron tres pasajeros en este tiempo.

A bordo hay 200 invasiones.

La exigencia del capitán del buque, que se obstinaba en desembarcar los enfermos que trae á bordo, ha creado una situación difícil á las autoridades y á la Junta de Sanidad.

El vapor estaba incomunicado; en los muelles se aglomeraba el público en actitud hostil, dispuesto á impedir el desembarco.

Por fin se acordó que el «Infanta Isabel» saliera para la bahía de Gando, á 20 kilómetros al Sur de Las Palmas, donde se habilitó para lazareto un edificio abandonado, cedido por el Gobierno al Cabildo insular para un manicomio.

Allí desembarcará sus enfermos el «Infanta Isabel», estableciéndose la debida vigilancia para incomunicar el lazareto con el resto de la isla.

De anoche á hoy se han registrado á bordo 300 invasiones.

EN VALENCIA

Se extiende la epidemia.

Valencia, 6.—La epidemia continúa invadiendo los pueblos de esta provincia.

Ayer hubo casos en los pueblos de Anginet, Quesa, Ademur, Vallanca y Atea, pueblos en los que aún no se habían registrado casos de gripe.

En la región de Puebla Vallabona ha aumentado el número de atacados.

En Sueca se han registrado 14 defunciones.

EN VALLADOLID

Disminuye la invasión.

Valladolid, 6.—La epidemia sigue decreciendo.

Disminuyen las invasiones y defunciones y aumentan las altas.

El parte oficial acusa, con relación al día de ayer, nueve fallecidos.

De los pueblos las noticias son menos alarmantes.

EN ALMERIA

Almería, 6.—La epidemia en la capital da un contingente de 2.000 atacados.

En Vélez, Huércal y otros pueblos los casos se complican con pulmonía.

En Bedar, de 380 vecinos, hay 250 enfermos, y faltan médicos y medicinas.

EN VIGO

Una rectificación.

Vigo, 6.—El alcalde de Bayona escribe á la Prensa de esta ciudad desmintiendo que haya casos de gripe en aquella villa, como se dijo en nota facilitada en el Gobierno civil.

INFORMES OFICIALES

Alicante.—Ha llegado á Torreveja un vapor noruego con doce enfermos de gripe, que han sido alojados en una baraca Docker.

Lérida.—En toda la provincia la epidemia tiende á decrecer.

En Cervera, más invasiones, aunque benignas.

Se ha establecido un puesto sanitario en la estación del ferrocarril de Lérida.

Barcelona.—Hay 132 casos, algunos de bronconeumonía.

Zamora.—La epidemia decrece en la capital, pero se extiende por los pueblos.

Huesca.—La epidemia decrece en los pueblos, presentándose casos nuevos en tres pueblos.

Toledo.—En Lominchar, 300 casos, con diez defunciones, desde el comienzo de la epidemia. Ha llegado un médico, pero son necesarios más para atender á otros pueblos.

Zaragoza.—La epidemia sigue propagándose en forma benigna. El número de defunciones no excede del 2 y 1/2 por 100.

Cáceres.—En Hoyos y otros pueblos limítrofes hay gran difusión y enfermos también médicos.

Almería.—En Cuevas se ha extendido bastante la epidemia.

Soria.—El gobernador ha regresado de recorrer los pueblos de la zona Este. En Deza los atacados pasan de 450; hay 40 graves y 15 gravísimos. En Langa de Duero, 500 atacados.

Burgos.—La epidemia aumenta enormemente en los pueblos. Se han enviado médicos y medicamentos por haberse agotado éstos en muchas boticas.

*

El Sr. Rosado manifestó que era inexacto lo que publica A B C, reproduciendo un suel-

to de un periódico de Salamanca, acerca del paso de unos portugueses enfermos.

El cierre de las fronteras es total, y no ha vuelto á pasar ningún portugués.

Según manifestó anoche el subsecretario de Gobernación, la información que publica La Tribuna acerca del paso de portugueses por Medina debe ser anterior á la visita del ministro, porque después no ha vuelto á pasar ningún tren de portugueses.

ALCANCE POLITICO

LA PETICION DE PAZ

En los círculos políticos, como día festivo, no hubo ayer gran animación.

Pero la noticia del día congreó en ellos en las últimas horas de la tarde, á algunos políticos y periodistas, que la comestaban llenos de alborozo.

La noticia ha sido objeto de una unanimidad y favorable acogida, porque no hay quien pudiera desear la continuación de esta calamitosa guerra, deseándose por todos una pronta y total confirmación de los informes hasta ahora publicados acerca de la demanda de armisticio formulada.

La constitución del nuevo Gobierno alemán ha sido el preliminar de la paz.

LAS BASES NAVALES

En la reunión que en el ministerio de la Guerra ha celebrado la ponencia nombrada por la Junta de Defensa del Reino para tratar de la cuestión referente á las bases navales se llegó, según nuestros informes, que consideramos autorizados, á un acuerdo.

Recuérdese que esa cuestión se prestó á un amago de crisis, por la actitud en que se colocó el ministro de Marina á consecuencia de la real orden de Guerra, que creyó perjudicial lo relativo á los mandos de aquellas.

La crisis fué conjurada ante la declaración del jefe del Gobierno en el sentido de que la cuestión continuaba intacta y pendiente de lo que en su día propusiera la ponencia á que nos referimos, que aún no se habla por entonces reunido, y aprobará el Consejo de ministros y más tarde la Junta de Defensa.

Lo interesante es que la propuesta de la ponencia está hecha por unanimidad, habiendo, por consiguiente, llegado á un acuerdo en la cuestión, que comprende, como era de esperar también, el extremo referente á los mandos de las bases navales, los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y de Marina.

CAMBO Y VENTOSA

Interrogados los Sres. Cambó y Ventosa respecto á la nota entregada á la Prensa por el Sr. Alba, se han negado á contestarla, pues juzgan que en los actuales momentos el más elemental de los deberes de corrección les obliga al silencio.

Una vez explicados objetivamente la causa y desarrollo de la crisis no quieren los ministros regionalistas convertir en una lucha personalista un momento político de tanta transcendencia.

Al mismo tiempo han significado su deseo de que se haga constar que el sueldo de La Veu que contesta el Sr. Alba no es una nota ofensiva entregada por ellos, sino sencillamente una información del correspondal de la Prensa asociada de Barcelona, que ellos no redactaron, aunque en aquella parte que se refiere á la narración de hechos la juzgan en un todo ajustada á la realidad.

Vapor pesquero perseguido por un submarino

San Sebastián, 6.—Un vaporcito pesquero de Santurce, que ha entrado aquí con sardina, encontró en su travesía un submarino que le siguió desde el cabo Machichaco hasta la altura de Guetaria, disparándole tres cañonazos de atención.

El vaporcito apagó sus luces y logró entrar aquí sin novedad.

Vapor naufragado?

San Sebastián, 6.—La entrada en este puerto de unos vaporcitos pesqueros que traían maderas, ha hecho suponer que haya naufragado algún buque en alta mar.

Hasta ahora no se tienen noticias concretas.

Folleton de «La Correspondencia de España» (135)

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Al partir Genevieve, se había llevado la alegría de la casa y dejado la tristeza.

Los criados y los obreros compartían la aflicción de sus amos. Las frentes de todos estaban sombrías y plegadas.

El señor Lionnet lo había dicho: la casa estaba de luto.

VII

El tío Anselmo volvió de Marsella. Jamás, desde veinte años antes, había sido un feliz como en el momento de su entrada en París; se acercaba á Genevieve, y volvía á verla. Ya no tenía duda alguna... Genevieve era su hija! ¡Ah! ¡Cuán bien comprendía la instintiva atracción que tan poderosamente le había arrastrado hacia aquella quien llamaban señorita Lion-

net! ¡Genevieve era su hija! Y no era esto sólo lo que había descubierto en Marsella. Gabriela de Saulieu, su mujer, y madre de Genevieve, no se había suicidado, como le habían dicho y como todo el mundo creía; tenía derecho á suponer que aún vivía y podía esperar encontrarla un día, como había encontrado á su hija, providencialmente, y que Dios, haciendo todavía más por él, volviera la razón á Gabriela. En el corazón del tío Anselmo reinaba la alegría.

Al llegar á su casa se entretuvo el tiempo indispensable para revestirse con su traje de mozo de cordel, y con él se dirigió al Faubourg Saint-Antoine. Primero iba á tener una entrevista con el señor Lionnet. Se daría á conocer y reclamaría á Genevieve. El mismo día, el señor Lionnet podía llevar personalmente la nieta al palacio de su abuela, puesto que él, como lo había jurado, debía aún guardar el incógnito. Era indudable que el fabricante de muebles no se separaría, sin dolor, de su hija adoptiva; pero la quería tanto, que se regocijaba al verla en el seno de su verdadera familia. ¡Y qué familia! ¡Genevieve nieta de una marquesa!... ¡Y de la marquesa de Saulieu!

Representándose la escena que iba á tener lugar, el mozo de cordel llegó á su puesto de costumbre. Era la hora en que los obreros de la fábrica acostumbraban á almorzar. Varios de ellos se habían reunido en la tienda de vinos. El tío Anselmo entró para estrechar la mano al dueño de la tienda. Todos los obreros le saludaban y le llamaban

— ¡Eh! ¡Buenos días, tío Anselmo! ¿Ya estás de vuelta? ¿Habéis hecho buen viaje? ¿Estáis contentos? ¡Vamos, tomad un vaso de vino para brindar con nosotros por vuestro feliz regreso!

— Era imposible rehusar. El tío Anselmo echó unas gotas de vino en un vaso de agua y brindaron. Cruzáronse las preguntas, y el anciano mozo de cordel, conmovido por tal cordial acogida, respondió:

— Sí, sí, he hecho buen viaje; estoy contento, satisfecho y tan feliz como un buen hombre como yo puede estarlo... Pero tengo que abandonaros: voy á visitar á vuestro amo.

— ¡Al señor Lionnet?

— ¡Al mismo.

— ¡Hay novedades en casa.

— ¡Ah! ¿Qué ocurre?

— La señorita, la reina de los obreros, se ha marchado.

El tío Anselmo palideció visiblemente.

— ¡Ha partido! ¿Ha partido! ¡balbució.— ¿Para siempre?

— Según dicen, para siempre.

— ¡Para siempre!... No comprendo; pero ¿adónde ha ido?

— ¡Nadie lo sabe... Ni siquiera el amo.

El desgraciado padre, herido como por un rayo, tuvo que apoyarse en la pared para no caer. Hubiera querido hablar, pero no podía; la emoción le oprimía la garganta. Los obreros le miraban sorprendidos. Salió de la tienda con la muerte en el alma, y corrió á casa de Chéron. El obrero y su mujer le acogieron como á un buen amigo; pero el mozo de cordel cortó

de raíz las fórmulas de cortesía y no hizo caso de la invitación que le hacían de sentarse á la mesa.

— ¡Habládme de la señorita Genevieve— dijo.

— Sus facciones expresaban á un tiempo ansiedad y profundo dolor.

— ¡Voy á deciros todo lo que sé— respondió Chéron.

Y refirió cuanto ya sabe el lector.

— ¡Creéis entonces, señor Chéron— dijo á su vez el tío Anselmo,— que no haya vuelto á su casa cuando salió de aquí?

— ¡Sí lo creo!... ¡Estoy segurísimo!

— ¡Dios mío, Dios mío! ¿Huir de ese modo, sola y en medio de la noche... es horroroso! ¿Oh pobre criatura! ¿Dónde ha podido ir? ¿Qué ha podido hacer, Dios mío?

— ¡Tío Anselmo, estáis muy desconsolado.

— ¡Sí, señor Chéron, muy desconsolado.

— ¡Veo que también queráis mucho á la señorita Genevieve.

— ¡Sí, la quería!... ¡La amaba!

— ¿Habéis hecho buen viaje?

— ¡Sí, mi viaje ha sido feliz. Pero decidme, señor Chéron, ¿á qué fecha se remonta la huida de la señorita Genevieve?

— ¡Hoy hace siete días.

— ¡Siete días!... ¡Siete días!... murmuró sordamente el mozo de cordel. — ¡Y todavía no se sabe lo que ha sido de ella!...

— ¡Desgraciadamente, no!... A menos que el señor Lionnet...

— ¡Ah! sí, el señor Lionnet... ¿Qué hace, qué dice el señor Lionnet?

— El amo está muy triste; apenas habla, y no mira el trabajo de sus obreros; se le ve con la cabeza inclinada sobre el pecho, la frente abatida, vagando á través de los talleres y almacenes como un alma en pena... En pocos días ha envejecido diez años.

El tío Anselmo le escuchaba en la actitud del acusado que asiste á su condena. Sus espantados ojos parecían no ver lo que le rodeaba, y repetía maquinalmente:

— ¡Huido!... ¡Ha huido!...

Y dejó caer la cabeza sobre el pecho. Estaba anonadado. Chéron le miraba con extrañeza, y nada comprendía. El mozo de cordel se levantó para despedirse del obrero, pero apenas podía sostenerse; pareciale que cuantos objetos le rodeaban bailaban fantásticamente. Chéron le condujo á la ventana á fin de hacerle respirar el aire fresco; en seguida le presentó un vaso de agua, que el tío Anselmo bebió.

— ¡Creí que me ahogaba!— dijo.— Gracias, señor Chéron; ya estoy mejor.

EN SOLARES

La muerte de la hija de Maura

Una misa.

Santander.—6.—En las primeras horas de la mañana se ha rezado una misa en una capilla improvisada en el hotel donde ha fallecido doña Estefanía Maura.

La misa ha sido oída solamente por la familia de la finada y por el gobernador civil, que acudió allí en las primeras horas de la mañana.

La hora del entierro.

El entierro se efectuará a las cinco y media de la tarde.

Será trasladado el cadáver al pueblo de Valdecilla, donde existe el panteón de la familia Redonet.

Testimonios de pésame.

En los primeros trenes de hoy han salido para Solares numerosas personas, amigos de las familias Maura y Redonet.

Comenzan a recibirse en Solares numerosos telegramas de pésame.

El gobernador civil vuelve al medio día a Solares, donde permanecerá hasta que se efectúe el entierro del cadáver.

La capilla ardiente.—Telegramas de pésame.

El entierro.

Santander, 6.—Se ha verificado el entierro de la hija del Sr. Maura, a las cinco de la tarde.

Durante el día dijéronse misas en la capilla ardiente, instalada en la habitación del Hotel Pepina, donde falleció.

Velaron el cadáver durante la noche don Antonio Maura, su esposa, sus hijos D. Gabriel, doña Margarita y D. Luis Redonet.

Se han recibido centenares de telegramas de pésame, entre los que figuran los de Sus Majestades, Altezas Reales, ministros y numerosas corporaciones y personalidades.

De Santander han venido dos trenes, trayendo Comisiones y numerosas personalidades, que asisten al entierro.

Los señores D. Miguel, D. Honorio Maura y el secretario de D. Antonio, Sr. Rovira, no llegan a tiempo.

Todo el pueblo de Solares se congregó para concurrir al fúnebre acto.

El cadáver iba encerrado en un féretro de ébano.

Presidió el duelo su viudo D. Luis Redonet, el secretario del Obispaño en representación del prelado, el gobernador civil, que llevaba la representación de Sus Majestades; D. Gabriel Maura y el gobernador militar; y figuraban en el entierro senadores y diputados y personalidades.

El féretro fué llevado a hombros hasta el cementerio de Valdecilla, donde, después de cantado el responso, fué enterrado el cadáver de la infortunada dama en el panteón de don Tomás Dóriga, pariente cercano de la finada.

El Sr. Maura a Madrid.

El Sr. Maura irá mañana, después de los funerales, a Madrid, no yendo, por tanto, a San Sebastián.

Le acompañará a Madrid su hijo el conde de la Mortera.

IMPRESION EN MADRID

La muerte de doña Estefanía Maura Gama-zo de Redonet ha producido gran sentimiento en Madrid.

Era aún muy joven y esta circunstancia hace más sensible su pérdida. Dama de gran virtud, era modelo de esposas y de madres, y educada en un hogar austero como el del Sr. Maura, no gustaba de frecuentar la sociedad y cifraba todos sus amores en su casa y en su familia.

El jefe del Gobierno, que quería entrañablemente a su hija Estefanía, sufre en estos momentos uno de los mayores dolores de su vida; pero hallará un motivo de consuelo al recibir tantas manifestaciones de duelo, pues han sido muchísimos los telegramas, cartas y tarjetas de pésame que han sido recibidas en su domicilio.

Los Reyes fueron los primeros que se asociaron al duelo del Sr. Maura, y a su pésame siguió el de las demás personas de la Familia Real.

Reciben el presidente del Consejo, los hermanos y el esposo de la virtuosa dama fallecida, el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que a todos les aqueja.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, ios pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7 al 12 de octubre.
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Idem de ídem íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de ídem íd. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de ídem íd. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.111.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.680.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

Cámara oficial de Comercio

La Cámara de Comercio ha verificado su renovación reglamentaria, habiendo sido elegidos parte de sus vocales por medio de unas elecciones verificadas el domingo último, en las cuales el Censo electoral, compuesto por los comerciantes de Madrid, votó en su mayoría.

Ayer tarde se celebró la sesión de toma de posesión de los nuevos vocales y fué elegido por aclamación presidente de la Cámara el Sr. D. Carlos Prast. Para los cargos de vicepresidentes primero y segundo fueron designados los Sres. D. Germán de la Mora y D. Pedro Díez, y para los de tesorero y contador los Sres. D. Francisco Codes y don Agustín Ungria, respectivamente.

Inmediatamente después continuó la sesión para tratar con todo detenimiento del informe que debía emitir la Cámara de Comercio sobre el régimen que ha de tener el futuro Banco de Emisión, tomándose acuerdos sobre aquellas cuestiones que constituyen en opinión de la Cámara las bases fundamentales que han de tenerse presentes para la constitución y ordenación del expresado Banco.

REUNION DE GREMIOS

Convocatoria para el día 7.

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que en ios locales del Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, 2, cedidos al efecto por esta entidad, tendrá lugar el día 7 la elección de dichos cargos en la forma siguiente:

Primera mesa.

Tarifa primera.—Hora: nueve de la mañana, coloniales; nueve y media, drogas por mayor; diez, hierros por mayor; diez y media, tejidos por mayor; once, porcelana por mayor; once y media, bazares de ropas; tres de la tarde, muebles de lujo; tres y media, curtidos por mayor; cuatro, fondas y hoteles; cuatro y media, fiambres; cinco, quincalla fina; cinco y media, blondas y encajes; seis, ultramarinos (casco).

Segunda mesa.

Nueve de la mañana, camisería fina por mayor; nueve y media, carruajes de lujo; diez, joyas por menor; diez y media, mercería por mayor; once, modistas con géneros; once y media, ropas hechas por menor; tres de la tarde, camisería por menor; tres y media, ferreterías; cuatro, papel por mayor; cuatro y media, maquinaria agrícola; cinco, tejidos por menor; cinco y media, café con platos; seis, tabernas (casco).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes en general los servicios de Secretaría (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, todos los días laborables, de tres a siete de la tarde.

INSTITUTO FRANCÉS

Suponiendo que, con motivo de la huelga de los carteros, no se habrán entregado a los señores agentes del Instituto las invitaciones para asistir a las clases, el director, don E. Mérimé, tiene el honor de avisarles que la apertura de clase se verificará el lunes 7 de octubre, a las cinco y cuarto de la tarde.

Así como en los años anteriores, se explicarán en el Instituto cursos de Lengua francesa, de Literatura y Geografía de Francia y de Historia del Arte francés.

La Secretaría, donde se proporcionarán todos los informes necesarios, está abierta todos los días laborables, de doce a una.

CASA REAL

Ultimamente ha intervenido S. M. el Rey en favor de los periodistas belgas MM. Herman Dumont, presidente de la Sección de Mutualidades de la Prensa belga, Housiaux, redactor de *Le Peuple*, y Thomas, redactor de *Le XX Siècle*, que fueron encarcelados en Bruselas por las autoridades alemanas de ocupación. Gracias a esta regia intervención, dichos señores, según comunica el ministro de España en Bruselas, marqués de Villalobar, han sido puestos en libertad, quedando profundamente agradecidos a la solicitud del Monarca.

S. M. el Rey continúa mejorando. Pasó la noche muy tranquilo. Probablemente será el de ayer el último parte que publique la «Gaceta» respecto a la salud del Monarca.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Ponencia para la ley de Retiros obreros

Los trabajos preparatorios de la ley de Retiros obreros, encomendados por el Gobierno al Instituto Nacional de Previsión, van muy adelantados. De ellos da exacta idea la circular convocando a la Ponencia Nacional para el próximo 7 de octubre, que reproducimos a continuación:

«Cuando el Instituto Nacional de Previsión recibió del Gobierno el honoroso encargo de preparar la ley de Retiros obreros, estaba seguro de que habría de encontrar en toda España el concurso de opinión necesario para una empresa de esta índole y alcance. Y así ha ocurrido, en efecto: extensas y muy significadas representaciones patronales y obreras de varias regiones de nuestra patria han dado ya el admirable ejemplo de convenir en bases de nobilísima transacción, que permiten declarar a los retiros obreros «seguro de utilidad pública», con todas sus lógicas consecuencias de estímulo y obligación. En este último aspecto, a la decisión de la representación patronal de constituir con el Estado, en un primer período de ejecución de la ley, la pensión inicial de retiro, han correspondido las representaciones obreras de diversas tendencias expresando el propósito de procurar imposiciones individuales voluntarias, mientras no llega la oportunidad de su obligado concurso, y adelantarse así la edad de retiro, asegurar la protección familiar y aumentar la cuantía de la pensión de vejez. Toda anticipación generosa a los preceptos legales ha de considerarse mercedora de una especial protección del Estado.

Es innecesario añadir que, después de estas reuniones, celebradas en distintas localidades de España por obreros, patronos y hombres de técnica ó de acción social, se han vislumbrado esperanzas de normalidad en la vida del trabajo, no menores que las existentes en otras naciones que se preocupan eficazmente en perfeccionar su organización económica, y que es de creer se proyecten sobre toda la patria al reunirse la Ponencia Nacional que tengo el honor de presidir.

Esta reunión tiene para ello un plazo penitente, impuesto por la urgencia del problema indicado y de otro que con el íntimo se relaciona, a saber: el de mejorar el medio ambiente sanitario mediante la inversión de gran parte de los fondos del seguro en instituciones sociales de conservación, para transformar así, como se ha hecho en países más afortunados que el nuestro, las condiciones fatales en que hoy vive el pueblo, con visible depauperación de su vitalidad.

Añádase a estas consideraciones la de que a las razones de equidad aconsejan que el Estado exprese, por medio de cifras de cuantía adecuada, el convencimiento que todos tenemos de que, en las críticas circunstancias actuales, la clase obrera, así manual como intelectual, merece la misma protección que otras clases a las que el Poder público ha atendido, con el aplauso de todos, y se comprenderá la urgencia de terminar la misión patriótica que se nos ha confiado.

A este efecto, el día 7 del próximo mes de octubre se reunirá en el Instituto Nacional de Previsión, mediante oportuna convocatoria, la Ponencia de la ley de Retiros obreros, constituida por la Sección central y las delegaciones de los Colaboradores regionales ó provinciales, organizadas ó que se organicen hasta dicha fecha. El objeto de esta reunión es el de examinar el anteproyecto de ley de Bases, formulado por la Comisión general de conclusiones, en vista de los informes de las Comisiones profesionales, formadas por elementos patronales, obreros y aseguradores, y de las aspiraciones ya expresadas por las Colaboraciones de Cataluña, Aragón, Guipúzcoa, Alava, León y Extremadura, con otras anunciadas de Vizcaya, Santander, Valladolid, Valencia, Andalucía, Asturias y Galicia, además de cuantas nos sean dirigidas de todas partes.

Me constan las excelentes disposiciones que, respecto de esta obra patriótica, abrigan S. M. el Rey y el Gobierno, y especialmente los señores ministros de la Gobernación y de Fomento, a quienes interesa el problema: al primero, por lo que tiene de reforma social, y al segundo, en el muy importante aspecto de relación integral de la industria española, tal como la planteó la memorable Conferencia de Seguros Sociales, celebrada en Madrid en octubre de 1917. En cuanto a las fuerzas parlamentarias, llamadas a intervenir en el asunto, su actitud quedó gallardamente evidenciada al votar la ampliación limitada del crédito incluido, para la bonificación de retiros obreros, en los actuales Presupuestos, lo que prácticamente significa declarar obligatorio este seguro en lo que se refiere a la cuota del Estado.

Asimismo se cuenta con la simpatía y el apoyo de los elementos intelectuales del país, y especialmente de la Prensa periódica, que generosamente viene colaborando en esta noble empresa social, tan necesitada del magisterio popular de la propaganda.

Con tan preciosos recursos, cuya eficacia ha contrastado la experiencia, bien podemos

ser optimistas en el éxito de una obra que no obedece a ningún interés particularista, sino que es nacional, y aun pudiera decirse que rebasa estos límites por su carácter humanitario. Por comprenderlo así, hemos requerido la buena voluntad de todos en una especie de «referéndum» previo que permita ofrecer al Gobierno una fórmula de aspiración general. Los elementos directamente interesados en esta obra, ya que indirectamente lo estamos todos los ciudadanos, tendrán la palabra en la Asamblea profesional del 7 de octubre, que reunirá a los más caracterizados representantes del capital y del trabajo para buscar una fórmula progresiva, prudente y viable del retiro obrero. Si se acierta en el resultado, puede ser grande la enseñanza de este ensayo de preparación, genuinamente democrática, de una ley social, y muy eficaz su influencia para que siga desarrollándose y aplicándose con análogas garantías.

Finalmente, cúmplenme reiterar a las representaciones del trabajo y del capital el ofrecimiento de la asesoría imparcial del Instituto Nacional de Previsión para todo aquello que pueda ser útil en estos estudios; nuestro laboratorio social está siempre abierto para contribuir a la resolución de este problema de la vejez de los trabajadores, que es uno de los más trascendentales y apremiantes para nuestra patria.»

REIMS HA QUEDADO LIBERADA

LA NOTA ALEMANA A WILSON

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Nuevos éxitos.—Liberación de Reims.

Paris, 6. Comunicado francés de las once de la noche.—Al Norte de San Quintín ha continuado la batalla durante todo el día entre Morcourt y Sequehart.

Nuestras tropas han tomado Reconcourt, la granja Tilloy, y muchos bosques fuertemente organizados.

El enemigo ha resistido con furiosa energía, sin poder contener el avance de nuestras tropas, que han conquistado el terreno paso a paso, haciendo muchos centenares de prisioneros.

Al Norte de Reims hemos capturado muchos puntos. Las retaguardias alemanas en la orilla Sur han opuesto una gran resistencia y contraatacado muchas veces.

Nuestras tropas las han rechazado, produciéndoles sangrientas pérdidas.

Los franceses tienen en su poder las afueras Sur de Aylcourt y la aldea de Bentrucourt, al Norte del Suippe.

Más a la derecha los franceses han forzado el paso de la Rivière, al Este de Chaville, y tomado Pont Gavart.

Han tenido lugar combates menos vivos en la región de Barancourt y de Boul, sobre el Suippe, que han permitido a los franceses llegar a las cercanías de estas localidades.

Se han apoderado de Betenville, apesar del fuego violento de ametralladoras y de artillería, y conquistado Bersain, así como el Norte de San Clemarles.

En esta región, las tropas francesas, durante su avance, han resistido sin cesar fuertes contraataques.

La artillería francesa, disparando a la vez sobre los batallones alemanes, les hizo sufrir grandes pérdidas.

Los alemanes han tenido que replegarse en desorden.

Los combates de hoy han logrado por completo la liberación de Reims, cuya riqueza histórica excitaba la envidia de los alemanes.

Estos, que han atacado muchas veces desde el principio de la guerra y que en su rabia impotente la han incendiado, no la han podido nunca tomar. (T. S. H.)

INGLATERRA

Toma de Fresnoy.

Paris, 6. Parte oficial británico de la noche.—Hemos mejorado un poco nuestras posiciones en combates locales al Sudeste y al Norte de Aubercheulabat.

Al Norte del Scarpe nuestras tropas se han apoderado de Fresnoy y se han establecido en el límite oriental de este pueblo. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Combates en San Quintín y Champagne.

Nauen, 6. Comunicado alemán de la noche: Combates al Norte de San Quintín y en la Champagne.

Entre el Argona y el Mosa fueron rechazados violentos ataques de los americanos. (T. S. H.)

ORIENTE

Retirada de los austriacos.

Paris, 6. Comunicado oficial de Oriente: En Albania las fuerzas aliadas, merced a una vigorosa ofensiva, han obligado a los austriacos a retirarse al campo de el Bassan, más allá del afluente Skumbi y Langaitza. Más al Norte hemos rechazado al enemigo más allá del Dibra.

En la región del Vranje, tropas serbias y francesas, después de un vivo combate, se han apoderado de las posiciones que ocupaban las fuerzas austroalemanas, que han sido rechazadas hacia el Norte, dejando en nuestro poder cierto número de prisioneros. (Agencia Raio.)

Retirada desordenada austroalemana.

Paris, 6. Parte oficial francés de Oriente. Después de una persecución enérgica, las fuerzas austroalemanas se retiran en desorden hacia el Norte y las tropas francoserbias se han apoderado de Vranja.

Hemos hecho varios centenares de prisioneros y capturado algunos cañones y ametralladoras.

En Albania nuestros elementos continúan

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de ayer publica las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Plantillas de los funcionarios técnicos adscritos a las Secciones de Comunicaciones marítimas, Industria y Trabajo y de Comercio, Escuela de Montes, y de los que por sus funciones especiales no figuran adscritos con especialidad a una dependencia determinada.

Real orden autorizando la celebración en Pamplona de la Asamblea Nacional de Viticultores, en los días 4 al 9 de noviembre próximo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Anunciando a concurso entre abogados del Estado la provisión de la plaza de abogado fiscal de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo.

Marina.—Jefatura de Construcciones navales.—Rectificación al real decreto de 4 de septiembre próximo pasado, inserto en la *Gaceta* del 10, relativo a la reorganización de los estudios para alumnos libres en la Academia de Ingenieros.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

progresando en Dibra, que ha sido ocupada por los serbios. (Agencia Radio.)

ITALIA

Cañones y actividad de patrullas.

Coltano, 6. Los túncos de artillería han sido más vivos en el Pastubio, en el sector de Posina, en la región de Montello y a lo largo del Piave inferior.

Nuestras baterías han dispersado tropas y convoyes en movimiento y han producido incendios y explosiones en los emplazamientos enemigos.

En el Stelvio, uno de nuestros destacamentos sorprendió un puesto de vanguardia, capturando algunos prisioneros.

En el Col del Rosso, patrullas enemigas que se habían aproximado a nuestras líneas fueron rechazadas por una violenta lucha a la granada.

Aviación.—Los aviadores aliados é italianos han demostrado gran actividad, saliendo al encuentro y poniendo en fuga a escuadras enemigas en varios combates sobre el valle de Lagarina y sobre Sussegana.

Un avión enemigo cayó desamparado. Los campos de aviación de Egma (Adigio superior), han sido alcanzados por las bombas incendiarias.

Se comprobó la destrucción de barracas, hangares y de tres aparatos. Se bombardeó eficazmente a retaguardia de la meseta de Asiago.

Albania.—Nuestras vanguardias, apesar de ser molestadas por el mal tiempo, que aumentó las difíciles condiciones de los caminos, han progresado hacia el camino de Elbassan, llegando a Lindas. (T. S. H.)

LAS ASPIRACIONES DE ALEMANIA

Londres, 6. La nota enviada por el Gobierno alemán al Presidente Wilson dice lo siguiente:

«De acuerdo con todas las personas de autoridad en el Imperio y con el consentimiento de todos nuestros aliados, envié en la noche del 4 al 5 del corriente, por mediación de Suiza, una nota al Presidente de los Estados Unidos, en la que le rogaba se encargara de entablar la paz y comunicase, con este fin, con todos los Estados beligerantes.»

Nos informan que las condiciones presentadas por el Canciller alemán son la suspensión inmediata de hostilidades y el envío de plenipotenciarios a un punto neutral para discutir la unión de una Liga de Naciones y del arbitraje y desarme.

Los plenipotenciarios tendrán poderes para discutir la creación de un Austria federal y el derecho de determinar por sí mismos su forma de Gobierno los Estados fronterizos rusos, así como la restauración é indemnización de Bélgica, el establecimiento de un Estado federal independiente de Alsacia-Lorena y la devolución a Alemania de todas sus colonias.

Al mismo tiempo piden que la Entente proponga sus condiciones. (T. S. H.)

PETICION DE PAZ

Deliberaciones presididas por el Kaiser.

Basilea, 5. Según la *Gaceta de Francfort*, continúan las deliberaciones empezadas ayer bajo la presidencia del Kaiser, entre Hindenburg, von Payer, Hertling y el Príncipe Maximiliano de Baden.

Estas deliberaciones no afectan solamente a la constitución del Ministerio, sino también a su programa político respecto a la paz; pues la necesidad de un examen sobre este punto se ha hecho inaplazable. (Agencia Radio.)

Pánico indescriptible en la Bolsa de Berlín.

Ginebra, 6. El periódico *Dernieres Nouvelles*, de Munich, escribe que un nuevo é indescriptible pánico, sin precedentes, se ha apoderado de la Bolsa de Berlín, pánico que, sobre todo, afecta a los valores navieros y de armamentos. (Agencia Radio.)

Por qué se ha decidido Alemania a pedir la paz.

Ginebra, 6. Según un despacho de Berlín, el Gobierno alemán ha consentido en una petición de paz dirigida a las Potencias de la Entente, debido a la presión de Austria, de Hungría, de Baviera, de Sajonia, de Wurtemberg y de Turquía. (Agencia Radio.)

Sereno gravemente herido

En la madrugada última ingresó en el Hospital Provincial, con una puñalada en el costado izquierdo, el sereno de la calle de Goya, Manuel Rodríguez Méndez, de cuarenta y tres años.

Según la declaración prestada por el herido, la lesión se la produjo el camarero José Sanz Polo, sin que para ello mediara cuestión alguna.

El sereno estaba abriendo la puerta de la casa a un vecino, cuando llegó el camarero y le insultó; Manuel terminó su servicio con el parroquiano, y nuevamente el camarero repitió los insultos.

Entonces el sereno le recomendó que le dejara en paz y se marchara; pero lejos de hacerle caso, José sacó una navaja y le produjo la herida que sufre.

El agresor se dio a la fuga, y el herido fue recogido por unos transeúntes y una pareja de guardias de Seguridad que estaban de servicio en las inmediaciones.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Aniversario de la República.—La epidemia reinante.—Consejo de ministros.—Dimisión retirada.

Lisboa, 6. Mañana, con motivo de ser el octavo aniversario de la proclamación de la República, será fiesta nacional, por lo cual se cerrarán las Bolsas y oficinas públicas.

—A causa de la epidemia reinante y de hallarse el país en guerra, habrá solamente recepción oficial en el Palacio de Beilén, donde se encuentra el Presidente desde que regresó de Cintra, dando por terminado su verano.

Con objeto de evitar la propagación de la epidemia, se cerrarán todos los teatros, centros docentes, y aquellos sitios donde se aglomera el público.

—Los inspectores de Sanidad fueron a bordo de un barco-hospital procedente de Francia, que llevaba 1.379 soldados portugueses, que fueron enviados al lazareto como medida de precaución.

—El Gabinete se reunió en Consejo, bajo la presidencia de Sidónio Paes, durante seis horas.

—A instancias del Presidente de la República, el secretario de Estado de Negocios Extranjeros retiró su dimisión. Se ignora todavía quién se encargará de la cartera de Hacienda. (Agencia Radio.)

Signan las detenciones. Oporto, 6. Comunican de Lamego que continúan las detenciones de individuos comprometidos en la revolución verificada últimamente contra el Gobierno.

El general de división de esta capital llegó a Lamego, ordenando la prisión de un teniente coronel y de algunos soldados y sargentos que estaban igualmente comprometidos. (Agencia Radio.)

UN INFANTICIDIO

Anoche fué avisado un médico particular para visitar a una joven que acababa de dar a luz en la Ronda de Toledo, número 28, principal, una niña muerta.

Al llegar el médico se negó a certificar la defunción de la niña por observar en el cadáver algunas heridas.

Entonces se dio cuenta a la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa, y el facultativo de guardia doctor Camarcho reconoció el cadáver de la criaturita, certificando que la muerte fué producida por dos heridas que tenía en la parte posterior del cuello, que casi le habían degollado, y otra herida en la ingle derecha.

Inmediatamente se dio cuenta al Juzgado de guardia, que era el del distrito del Centro, el cual se personó en el lugar del suceso y procedió a tomar declaración a la madre inhumana.

Esta, que se llama Pilar Villarroel Onta, es soltera y tiene veintinueve años. Parece que declaró que las heridas que presentaba la niña se las había causado ella misma, sin querer, con unas tijeras.

El juez ordenó la detención de la madre, que, como es natural, en vista de su estado, quedó en su domicilio, y el traslado del cadáver al depósito judicial.

EL ESTADO DEL REY

San Sebastián, 6. — Su Majestad el Rey continúa mejorando. La localización faringea y la erupción han desaparecido. La temperatura observada no ha pasado de 36,6.

El Sr. Dato.

Continúa también la mejoría iniciada, estando ya casi bien el Sr. Dato, que ha permanecido largo rato levantado.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10.15. La herba de Carrillo. ESLAVA.—10.15. Ferviditas. CERVANTES.—8 (doña). La aventura del cochero.—9.45 (popular). El ciego Don Juan. REINA VICTORIA.—6.30. La toma de la Bastilla.—10.30. Los alegres maridos de Maxim. NOVEDADES.—8.45. Las musas latinas.—7. El Lobato.—9. Los novios de las chachas.—10. Los cañales de la Reina.—11.15. El agua del Manzanares o Cuñado el río suena. TITANÓN.—Palace.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Rosal Mober. CINE IDEAL.—Tarde, a las 5.—Noche, a las 9.30.—Selectísimo programa de estrenos.—El buque fantasma (segunda jornada). El secreto de la tumba, en cuatro partes. La más dulce corona (sugestivo cine-drama, interpretado por Adriana Costamagna, Georget, La hija del veterano y otros. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 25 puntos.—Anupero y Elvira contra Rafaela y Ana.—A las 10 de la noche.—Partido a requesta entre señoras.—Partido a 25 puntos.—Aurora y Angélica contra Gloria y Consuelo.

flormente mencionados, es de 301.433 toneladas para el mes de septiembre, y que presentan un aumento de 11.000 toneladas sobre el mes de agosto.

Asimismo, incluida la producción de septiembre, el número de barcos botados durante el año actual es de 1.357, con un tonelaje de 1.732.730.

La lección de Grecia

En el artículo de fondo de Le Temps de anteaer leo: «Sin la liberación de Grecia, sin la movilización decretada por Venizelos, sin las comunicaciones directas y seguras organizadas por el ejército de Oriente a través del territorio helénico, ¿se hubiera podido intentar siquiera la actual ofensiva?»

Evidentemente no. El papel de Grecia en este primer acto de la tragedia mundial, tan feliz para los aliados, porque abrevia el camino del éxito final, ha sido importantísimo, doblemente estimable por la situación difícil que atravesaba la nación griega cuando entró en guerra con la Cuádruple Alianza.»

Ninguno de los países aliados tuvo prólogo tan doloroso y tan terrible para la lucha. Recordemos en qué estado tan lamentable quedó Grecia en el momento de la forzosa y tardía abdicación de Constantino, ese dócil y desdichado instrumento de su cuñado Guillermo, empeñado en hacer todo lo posible y algo más para reducir a su pueblo a la impotencia.

La Administración, los servicios, el Ejército, la Marina, paralizados intencionadamente; diríamos con absoluta propiedad que toda la máquina del Estado estaba inutilizada, machacada por el Rey y sus agentes, hasta que el pueblo, con la ayuda de los aliados, pudo sacudir el yugo del caricaturesco autócrata.

Pero entonces hubo que reconstruir y ordenar todo de prisa, y la prisa aumentaba las dificultades. Faltaban armas, vituallas, municiones, tropas de refresco...

Fué decretada la movilización general, y el ejército, cuyas pruebas victoriosas de 1912 y 1913, luchando contra turcos y búlgaros, se ha rehecho con tal fortuna y acierto, que hace pocos días los partes oficiales ingleses, tan sobrios de estilo siempre, elogiaban en términos encomiásticos a admirables valentía demostrada por las divisiones griegas.

Y aun siendo esto muy halagador para Grecia, lo es más, en mi concepto, el tributo de Le Temps y de la Prensa francesa a la lealtad del Gobierno de Venizelos y del pueblo heleno para con sus aliados los serbios.

Serbia había desaparecido como Estado; invadido su territorio, desalojado su ejército, perseguida su raza, destruidos sus hogares con la complicidad de la telona camarilla constantiniana, que también dió a sus formales compromisos el valor de pedazo de papel escrito.

Hoy Serbia renace, gracias a la fidelidad del pueblo griego, que ha reparado el abandono y la traición de sus antiguos gobernantes con la pujanza de su Ejército, la sangre de sus soldados, el tonelaje de su Marina mercante, sus vías de comunicación, sus centros de aprovisionamiento y su ejemplar fortaleza de ánimo.

Esta lección de alta moralidad que ha dado y está dando la Grecia venizelista, leal a sus compromisos, llena el corazón de optimismo y esparce por el mundo la confianza en el bien y en la justicia.

M. H. A.

SUCESOS DEL DIA

Los descubridores. Tomás García Villanueva fué detenido por sustraer en la calle de Fuencarral, esquina a la de Santa Brígida, el reloj y la cadena de Manuel Ocoñ de Diego.

Una paliza. Cuatro desconocidos agredieron en el paseo de las Yestras a Josefa Andrade y Andrade, de cincuenta y nueve años, sin domicilio, y la produjeron heridas en la cabeza y contusiones en varias partes del cuerpo. La pobre mujer ingresó en el hospital Provincial.

Caida. En el paseo de San Vicente sufrió una caída Francisco Villet Fernández, de cuarenta años, por patinar la bicicleta que montaba. De la caída resultó el ciclista con la clavícula izquierda fracturada.

Las bravías. Antonia Muñoz Cerdán regañó con Inocenta Barahona García, vecinas ambas de la calle de Constancia, números 28 y 13, respectivamente, y la Antonia resultó con una herida en la frente, causada por su rival.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad La Honradéz celebrará un banquete en honor del Excmo. Sr. D. Angel Ossorio y Gallardo y de su presidente, don Emilio Álvarez Pérez, el día 13 del actual, a la una de la tarde, en el Ideal Retiro. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios a fin de que a partir de esta fecha puedan recoger sus tarjetas en el domicilio social (Reina, 9, primero) y en los demás puntos indicados en el Boletín.

ESCUELA MILITAR UNIVERSITARIA. Instrucción rápida. Colmenares, 5 duplicado.

Las misas que se celebren hoy lunes 7, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de la virtuosa señora doña Jerónima Espadero y Vega, fallecida en ésta el 28 del pasado.

Renovamos a sus hijos, nuestros buenos amigos D. Leopoldo José y D. Antonio, el pésame más sincero.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

«Dígnese aceptar mis sinceras felicitaciones por sus cumpleaños. Tengo especial satisfacción en enviárselas a usted en los momentos en que los ejércitos aliados, bajo su mando, han traído un cambio tan formidable a la situación militar. No sé lo que debo admirar más, si su genio maravilloso de jefe ó el valor indomable y la fe inquebrantable en la victoria de que ha dado usted pruebas durante esta guerra.»

El mariscal Foch ha contestado: «Agradezco en el alma sus felicitaciones por mi cumpleaños, y no olvidaré que, gracias a la insistencia de usted, debo el puesto que ocupó.

Su confianza de usted y la de su nación son para mí un poderoso apoyo. El inicio cierto de las jornadas gloriosas que esperan a nuestros ejércitos se encuentra en la perfecta unidad que existe ahora entre todos los ejércitos aliados.» (T. S. H.)

Grecia, fiel a los aliados. Paris, 6. El Rey Alejandro de Grecia ha telegrafiado a M. Poincaré manifestándole que Grecia, consciente de sus obligaciones, continuará contribuyendo con todas sus fuerzas con sus nobles aliados, hasta conseguir la victoria completa. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE. Desarrollo de la ofensiva aliada en Flandes. Paris, 6. Comunicado semanal belga: El ataque desencadenado por los belgas el 28 de septiembre entre Dixmude é Ipres, en unión en su derecha con las tropas británicas, ha dado importantes resultados.

Las potentes posiciones que el enemigo había organizado y perfeccionado durante cuatro años, el bosque de Houthulst entre otras, fueron tomadas el primer día por el magnífico ímpetu de nuestras tropas, sostenidas por nuestra artillería, que estaba reforzada por baterías francesas y británicas.

A pesar de las condiciones del terreno, poco favorables, y de la encarnizada resistencia del enemigo en algunos lugares, nuestros infantes realizaron un avance de seis kilómetros el primer día.

Dixmude, Strandberg, Passchenhede y Noorslede se han tomado el día 29, y a pesar de los fuertes contraataques, los elementos avanzados belgas llegaban a tres kilómetros de Roulers y alcanzaban la carretera de Roulers a Menin.

En los días siguientes conquistamos Zarron, Amerswilde y Oostnisuwkerke. Las tropas francesas se apoderaban, por su parte, de Staden y avanzaban hacia Hoegde, al mismo tiempo que las patrullas belgas entraban en Roulers.

Hasta ahora han sido contados por el ejército belga más de 6.000 prisioneros, entre ellos 100 oficiales, y 250 cañones, 300 ametralladoras, 100 morteros de trinchera y numeroso material.

Los aviadores francoanglobelgas han contribuido grandemente al éxito, bombardeando y ametrallando sin cesar a las tropas enemigas. (Agencia Radio.)

Ligero avance. Paris, 6. Parte americano de las once de la noche.—Nuestras tropas han avanzado ligeramente durante el día entre el Mosa y el bosque de Ogons. Ha habido tenaz lucha de infantería más hacia el Oeste. Los combates de artillería y de ametralladoras eran constantes. En todas partes aumentó la actividad de artillería por ambos lados. (T. S. H.)

Incendio de los depósitos de Brujas. Amsterdam, 6. El telégrafo anuncia que los alemanes han incendiado los depósitos de Brujas y se llevan todo el material de defensa de la costa.

La guarnición del castillo de Moerbeke ha abandonado el mismo. Zeebrugge ha sido evacuado por el elemento civil. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Asesinato de Schultze. Amsterdam, 6. Escribe Berliner Tageblatt, que M. Schultze, jefe de Policía alemán en la Prefectura de Varsovia, ha sido asesinado en la vía pública por dos hombres a tiros de revólver.

Los periódicos de Varsovia hablan de una venganza política. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

Los serbios rechazan a los refuerzos austro-alemanes. Londres, 5. Parte oficial serbio: Nuestras tropas han rechazado ayer a los refuerzos austroalemanes después de alguna lucha, y les han perseguido hasta la antigua frontera turcoserbia. Hemos capturado cien prisioneros. (Agencia Radio.)

LOS POLACOS

En el Reichsrat austriaco. Lyon, 6. Telegrafía de Berna: El socialista polaco Daszyny ha defendido en el Reichsrat de Viena una moción, firmada por el conjunto de los diputados polacos, exceptuando a los conservadores, pidiendo la unión en el Reino de Polonia independiente, de todas las partes de Polonia.

«Esta cuestión polaca—dijo—no es una cuestión austriaca, prusiana ni rusa, es una cuestión internacional que debe quedar arreglada por un Congreso internacional.» (Telegrafía sin hilos.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Buques de cemento. Washington, 6. Cinco astilleros, de propiedad del Gobierno, han dado comienzo a la construcción de 45 buques de cemento.

La producción americana de buques durante el pasado septiembre suma otro centenar de barcos a la Marina mercante de Norteamérica.

El tonelaje total, incluídos los barcos anteriormente mencionados, es de 301.433 toneladas para el mes de septiembre, y que presentan un aumento de 11.000 toneladas sobre el mes de agosto.

la esperanza de sustraerse a la captura, haciendo frente con tenacidad durante muchos días a nuestras tropas, que, inferiores en número y en medios, demostraron una bravura formidable.

El general búlgaro que tenía el mando de esta zona apenas se presentó ante nuestro mando, expresó su viva admiración por la audacia de la infantería italiana, lanzándose al ataque bajo el fuego violento de artillería y ametralladoras.

La resistencia de las tropas búlgaras que operaban frente a nuestro contingente y a las tropas francesas en el sector de Monastir está relacionada, según los oficiales prisioneros, con órdenes del general von Steven, jefe del undécimo ejército alemán, del cual formaban parte dichas tropas.» (Agencia Radio.)

La desmovilización búlgara. Basilea, 6. Comunican de Sofía que el Rey Boris ha firmado su primer ukase, ordenando la desmovilización. (Agencia Radio.)

El Parlamento búlgaro aprueba el armisticio. Paris, 6. Telegrafían de Basilea: «La Sovranie búlgara ha celebrado una sesión secreta, que ha durado cinco horas, durante las cuales los representantes de todos los partidos han tomado la palabra sucesivamente.

La sesión terminó votando por unanimidad la siguiente orden del día: «La Asamblea Nacional, después de haber oído lo expuesto por el ministro Presidente sobre las causas que han llevado a la concertación de un armisticio con la Entente, aprueba la actitud del Gobierno y pasa a la orden del día.» (T. S. H.)

Dimisión de dos ministros búlgaros. Zurich, 5. Según la Gaceta de Voss, los ministros búlgaros Madjoroff, que lo es del Trabajo, y el de Ferrocarriles, Moloff, han dimitido porque desaprueban la gestión de Malinoff para el armisticio. (Agencia Radio.)

Información rectificada. Londres, 5. El Daily Telegraph desmiente la noticia dada por el corresponsal vienés del Berliner Tageblatt y por Las Últimas Noticias de Munich, en la que se aseguraba que la Gran Bretaña había enviado una respuesta concebida en términos muy corteses a la Nota de paz del conde de Buñian. (Agencia Radio.)

Preparando una Memoria. Zurich, 5. En los centros políticos de Viena se afirma que el profesor Lammasch será encargado próximamente de preparar una Memoria sobre las catorce condiciones de paz expuestas por Wilson. Esta Memoria será transmitida al Presidente de los Estados Unidos por la vía diplomática. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses. Paris, 6. Parte oficial de aviación francesa. El 4 de octubre, a pesar de las nubes bajas y de la espesa niebla, la aviación efectuó una gran labor y particularmente la aviación de observación, que realizó numerosos reconocimientos, los cuales permitieron vigilar estrechamente los movimientos del enemigo. Derribamos cuatro aeroplanos alemanes é incendiámos un globo cautivo.

Nuestras escuadrillas de bombardeo, en vuelos de muy poca altura, arrojaron numerosas bombas y atacaron con ametralladoras a las tropas y convoyes enemigos en la zona de batalla, arrojando, en total, 20 toneladas de proyectiles.

Durante la noche, y a pesar de la espesa niebla, arrojaron más de 13 toneladas de proyectiles sobre las estaciones de Lion, Montcornet, Maison Bleu, Chatelet, Mont Saint Rémi y Juniville; en donde provocaron grandes incendios.

Se ha confirmado que el subteniente Daldier derribó el 26 de septiembre un aeroplano é incendió un globo, victorias que constituyen la décima y undécima de este piloto. (Agencia Radio.)

Bombardeo del ferrocarril de Metz-Sablons. Londres, 6. Comunica el ministro de Aviación que nuestros aeroplanos atacaron con resultados satisfactorios el ferrocarril de Metz-Sablons, logrando hacer once blancos muy certeros en los apartaderos del ferrocarril. Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Bombardeo de un pueblo portugués. Lisboa, 6. Comunican de Cezimbre que dos submarinos alemanes dispararon algunos tiros sobre aquel puerto, siendo necesario que las baterías de la costa entraran en acción é hicieran huir al enemigo. No hubo víctimas ni daños materiales. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Otros 15.000 prisioneros turcos. Londres, 6. Parte oficial de Siria y de Palestina. La situación continúa estacionaria. Al Norte y al Oeste de Damasco, nuestra caballería, despejando el campo de enemigos, hizo 15.000 prisioneros. Desde que comenzaron las operaciones en la noche del 18 de septiembre hemos hecho más de 71.000 prisioneros y hemos tomado 350 cañones, además de 8.000 prisioneros hechos por el ejército árabe del Rey Hussein. En estas cifras están incluídos los jefes turcos de las divisiones 16.ª, 19.ª, 24.ª y 53.ª, los jefes de la guarnición de Maan y tropas austroalemanas compuestas de 205 oficiales y 3.000 individuos de otras clases. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Lloyd George y el mariscal Foch. Lyon, 6. Con motivo del cumpleaños del mariscal Foch, Mr. Lloyd George ha enviado a éste el siguiente telegrama:

Consternación en los Imperios centrales. Berna, 6. Comunican de Viena al periódico Dernieres Nouvelles, de Munich, que el Consejo de ministros austriaco se reunió ayer en sesión permanente.

El mismo periódico anuncia que los Presidentes del Consejo de Ministros de Wurtemberg y Sajonia han salido precipitadamente para Berlín.

El periódico Neue Badische Landes Zeitung se hace eco de los más fantásticos rumores, que se extienden con insistencia, principalmente en los círculos parlamentarios alemanes, donde la consternación es general. (Agencia Radio.)

Los ingleses han ocupado Bearrevoir y Aubencheul-aux-Bois. Londres, 6.—Parte oficial inglés de la tarde.—Ayer, durante todo el día, se sostuvo la lucha muy enconada en Montiretain y en Bearrevoir.

Al amanecer teníamos este último pueblo, en donde hicimos unos 500 prisioneros. El enemigo contraatacó con gran violencia, intentando durante el resto del día repetidas veces reconquistar el pueblo; pero todas sus tentativas fueron rechazadas por las tropas australianas y por los tanques, que produjeron grandes estragos entre la infantería alemana.

En las últimas tentativas emplearon tropas traídas de las reservas; pero, a pesar de ello, fueron rechazados siempre, causándoles graves pérdidas.

Bearrevoir continúa en nuestro poder, aunque el enemigo, que había recibido importantes refuerzos, no economizó ningún medio para conservar el pueblo. Las tropas inglesas, después de avanzar durante el día en rudos combates, atacaron de nuevo por la tarde, rebasaron el pueblo y establecieron sólidamente su línea al Este y al Nordeste del mismo.

Al Norte de Bearrevoir se apoderaron nuestras tropas de Aubencheul aux Bois y se han establecido en la meseta que se extiende al Norte en dirección a Lesdins.

Ayer, en nuestras operaciones al Norte de San Quintín, hicimos unos 1.000 prisioneros. En el resto del frente sólo se registraron encuentros entre patrullas y vanguardias. (Agencia Radio.)

Malinoff continúa en su puesto. Basilea, 6. Dicen de Sofía que Malinoff ha presentado la dimisión, que no ha sido aceptada por el Rey Boris. (Agencia Radio.)

El nuevo Rey de Bulgaria. Basilea, 6. Dicen de Sofía que el alcalde de la capital ha anunciado la abdicación del Rey Fernando y el advenimiento del Príncipe Boris.

Hay una gran animación en las calles de Sofía. En la catedral se ha cantado un Te Deum, con asistencia de los diputados, del Cuerpo diplomático y de los ex ministros.

El Rey ha dirigido una alocución al pueblo, prometiendo trabajar con todas sus fuerzas por la prosperidad de Bulgaria. Los oficiales de la guarnición de Sofía han prestado juramento. (Agencia Radio.)

Manifiesto del Zar Fernando de Bulgaria con motivo de su abdicación. Basilea, 6. De Sofía comunican el manifiesto que ha lanzado el Rey Fernando de Bulgaria al abdicar. Dice así:

«Ciudadanos: A causa de las circunstancias, que exigen toda clase de sacrificios para el bien de la Patria, quiero sacrificarme yo mismo, y a pesar de los vínculos sagrados que desde hace treinta y dos años me unen a mi país, para cuya prosperidad y desarrollo he dado todas mis fuerzas, he decidido renunciar la corona real de Bulgaria a favor de mi hijo, el Príncipe Boris de Tirnovo.

Al anunciar esta decisión a mi querido pueblo, hago un llamamiento a todos los súbditos fieles y verdaderos patriotas para que se unan como un solo hombre, a fin de sacar a la Patria de la difícil situación actual y elevar de nuevo a Bulgaria al lugar que está destinada a ocupar.

Al separarme de Bulgaria, lleno de profunda tristeza, expreso a todo el pueblo búlgaro mi reconocimiento por el apoyo que me ha prestado durante mi reinado.

¡Que el Todopoderoso vele por los destinos del pueblo búlgaro y le conduzca a un brillante porvenir! — Fernando de Bulgaria.» (Agencia Radio.)

Boris I de Bulgaria. Estocolmo, 6. El Príncipe Boris, que sucederá a su padre en el Trono de Bulgaria, llevará el nombre de Boris I. (Agencia Radio.)

Rendición de tropas búlgaras. Roma, 6. La Agencia Stefani dice: «El día 30 del pasado, a las doce, las hostilidades debían cesar por efecto del armisticio firmado en Salónica, también sobre el frente italiano de Macedonia; pero las tropas búlgaras, sin instrucciones de sus autoridades supremas, continuaron en armas, ocupando formidables posiciones.

Una vez que llegaron las órdenes, comencé la rendición a nuestras tropas y a las francesas que habían quedado, así como también nosotros, en estrecho contacto con el enemigo.

El día 3 se rindieron tres regimientos completos: el 42, el 69, el 41 y parte del octavo. Las tropas fueron encaminadas hacia el interior, conservando los oficiales prisioneros sus armas y las banderas.

En total, hasta ahora hemos contado dos comandantes de brigada prisioneros, además de cuatro coroneles, otros oficiales superiores, 175 oficiales y 7.218 soldados. El botín comprende cuatro cañones de 105 y cuatro de 77, ocho lanzabombas, 70 ametralladoras, fusiles y gran cantidad de municiones, caballos, carros y material de todas clases, en una cantidad hasta ahora no fijada.

Otros regimientos búlgaros se rindieron al mando aliado.

Fuerzas búlgaras, con el apoyo de numerosas baterías de campaña y de grueso calibre alemanas, se retiraron hacia el Norte, con

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas Dep. y muelles en Madrid
Paseo de Castelar, 3. E. C. Valdecañas. Cantareras
Teléfono 1.048. E. C. Valdecañas. Cantareras
Teléfono 1.048.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTRº
TELEFONO 2.931

TELEGRAFOS

El 15 del actual se reanudan las clases en esta antigua y acreditada Academia. Magnífico internado. Academia de Caderón de la Barea, Abada, 11, principal y bajo, Madrid.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plaza de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.
Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indúll escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lina Tomás, FALMA DE MALLORCA.
NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITAL
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

LA HERNIA
Contención y curación absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLESTOS NOTTON.
Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON cirujano especialista. MONTEA, 8. MADRID. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6, 5 pesetas.

Se desea comprar
LOCOMOTORAS nuevas ó usadas, en buen estado, para vía de metro; peso mínimo sobre las ruedas acopladas, 35 toneladas, y tres CAMIONES AUTOMOVILES con capacidad de 4 á 6 toneladas.
Dirigir ofertas á CARBONIFERA BILBAINA. Villarías, 8 y 10. BILBAO

LA FORESTAL DE URCEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA);
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-
TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL
se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»
Lotion «PEELE»
Automasaje líquido
tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN FROTARLO. 10 el frasco y 5 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.
«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Provedora de la Real Casa.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO H. Am. Plaza Canalejas, 6

LA SEÑORA DOÑA JERONIMA ESPADERO Y VEGA
VIUDA DE ULLED
Falleció el 28 de septiembre de 1918
A LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, D. Leopoldo-José y D. Antonio; hijas políticas, doña María Martínez y doña Rafaela París; nietos, Antonio, María y Juanita; sobrinos, demás parientes y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral, que se celebrará el día 7 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, que será aplicado por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Obispo de Almería y otros señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas
Transporte de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.
Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.
En la estación de Atocha, T.º 306.
En la estación del Norte, T.º 301.
NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.
LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
LINEA BRASIL-PLATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

LENA
150.000 arrobas de encina, 30.000 gavillas de jara y 15.000 de chaparro se venden. Carracas, 8.

Señores Anunciantes!
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE
JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Batúe, 8, 2.º deca.
MADRID
y encontraréis desmentados los desmentados en artículos, anuncios, esquelas de defunción, boletines, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

CAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS
Cabeza, 34.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pta. 10. 5.—ESPOZ Y RINA—5

LINOLEUM
Esteras, terciopelos, salido 3.000 piezas más barato que en fábrica. Carranza, 5. T.º 5.620

PIELES
de ocasión; cueros, capos, estolas, magníficos, líquido, CABALLERO DE GRACIA, 32.

ALQUILERES
Cédese alcaoba gabinete, casa particular. Pez, 9.
Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas; tienda colonial, sótano, buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.

ALMONEDAS
Almoneda todo un piso, piano, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entresuelo

COMPRA Y VENTAS
Alhajas, pianos, candelabros, bronce, figuras, objetos bonitos, máquinas escribir, escopetas, armas, bicicletas, gramófonos, discos, papeletas del Monte, compra, pagando bien. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

ALHAJAS
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratillos. San Bernardo, 1.

ANTIGÜEDADES
Antigüedades, telas, damascos, encajes, abanicos antiguos, papeletas Monte, compra. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

CASA
Casa vendiendo recién construida calle primer orden, todos adelantos. Huertas, 39. Señor Alonso; once á doce.

DE OCAJON
De ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 16.

FOTOGRAFOS
Fotografos, aficionados, con pro máquinas, prismáticos, objetivos, papeletas del Monte. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mañorquina».
D. Adriano Alvarez: Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

RECLUTAS DE CUOTA
ESCUELA CIVICO MILITAR, MAYOR, NUM. 86

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pellegros, 5, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15
Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio.
Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.
CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentas 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1900. Huertas, 42.—Horas, cinco-ocho.
Detective Internacional. Garantizo investigaciones, vigilancias personales, pleitos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

DENTISTAS
Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

ENSEÑANZA
Calligrafía, Cálculo, Teneduría de libros, Taquígrafía. Hay clases para señoritas.—Calle Santiago, 6.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

ARTRITIS
Artritis Semerga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

CONVULSIONES
Su curación Grindellina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

FILATELIA
Se desea doncella sepa su Sobollación, planchar brillo. Buenos Informes. De nueve á once mañana. General Arrando, 15, principal.

Trajes, fracs, smoking, grandioso surtido, compra, vendido. Calatrava, 9.

Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Linoleum, esteraz, hules mesa, salido; mayor surtido en Madrid. Serna; teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Mantones Manila antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Motor vendiendo, corriente continua 5 H.P. Huertas, 39. Sr. Alonso.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcaobas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardanuebles.

Piano magnífico y armonium transportador vendiendo. Calle Segovia, 27, pral.

Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9

Se vende piano Playel media cola; pesetas, 1.250. Ferraz, 43, hotel.